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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Vorbemerkung

Im Auftrag der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, Kuln,
hat die Sozialwissenschaftliche Forschungsgruppe SALSS GmbH eine

Evaluation der Broschike "Schwangerschaft: Ein paar offene Worte
mehr als ublich" durchgefiihrt. Bei dieser Untersuchung standen die

Bestimmung von Reichweite und Akzeptanz der Broschure - also ihre

"Resonanz" - sowie die Abschatzung der Wirkung dieses Medienpro-
duktes im Vordergrund des Interesses. Die Untersuchung bestand aus

drei Teilen:

° Einer Reprasentativerhebung unter werdenden Muttern im

Bundesgebiet, die im Juli und August 1991 durchgefiihrt wur-

de. Diese Erhebung bezog insgesamt 320 Frauen ein; die

Stichprobe war disproportional angelegt, d.h. es sollten.annh-

hernd gleich viele Befragte in Ost und West erreicht werden.

Demtentsprechend entfielen 154 Interviews auf das Gebiet
der "alien" Bundesrepublik und 166 auf die neuen Bundes-
lander.

° Einer Befragung von Partnern der schwangeren Frauen. Es

wurde nach dem Zufallsprinzip jeder vierte Partner kontak-
tiert und interviewt, so daB diese Zusatz]iche Stichprobe 80

Personen umfa t. Davon entfallen 34 auf die alten Bundes-
Mnder und 46 auf die neuen. Der Partnerfragebogen stellt im

wesentlichen eine stark verkurzte Version des Erhebungsin-
strumentes fiir die werdenden Miitter dar.

° Erganzt wurden diese Erhebungen durch eine 8ber das ge-
samte Bundesgebiet streuende Exploration bei relevanten

"Multiplikatoren". Insgesarnt konnte mit 79 Personen gespro-
chen werden. Davon entfallen 39 auf die alten und 40 auf die

neuen Bundeslander. Diese Multiplikatoren setzen sich

hauptsachlich zusammen aus: Gynakologen, Hebammen und

Mitarbeiterinnen von Beratungsstellen. Sie wurden nicht nur

nach der formalen sowie inhaltlichen Qualitat der Broschure

"Schwangerschaft" gefragt, sondern auch um Empfehlungen
in bezug auf den optimalen Verteilungszeitpunkt bzw. -weg
dieses Medienproduktes gebeten.

Alle Interviews wurden als face-to-face-Gesprache auf der Gruridlage
von weitgehend standardisierten Erhebungsinstrumenten gefiihrt.

Die Ergebnisse aller drei Erhebungsteile sind in einer integrierten ta-

bellarischen Dokumentation dargestellt sowie in einem Materialband,
der die Antworten auf nicht-standardisierte - sogenannte "offene"
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SALSS

Fragen - wiedergibt. Der vorliegende Bericht stellt die wichtigsten
Ergebnisse dar. Dabei werden die fiir die alte Bundesrepublik und die
fik die neuen Liinder sich ergebenden Befunde in der Regel nicht zu-

sammengefaBt. Eine solche Zusammenfassung erscheint nur in Aus-

nahmefallen legitim: nimlich dann, wenn die Ergebnisse fur die beiden

Gebietsteile nicht allzu weit auseinanderliegen. Sonst warden Ugesamt-
deutsche Mittelwerte" analytisch wichtige Unterschiede verdecken.

Zur besseren Interpretation der Befunde werden an wichtigen Stellen
die Ergebnisse der im Fdihjahr 1990 in der alten Bundesrepublik
durchgekhrten Evaluation der Broschure UDas Baby" mitberucksich-

tigt. Vergleiche erscheinen deshalb legitig weil wir es in beiden Stu-
dien mit Befragtengruppen zu tun haben, die in wesentlichen Merkma-

len identisch sind. Die Abweichungen bei der Evaluation "Schwanger-
schaft./

.
Der Durchschnitt der Befragten ist etwas j(inger, und das Baby

ist eben noch nicht da (bzw. es bestehen zu gr6Berem Anteil weniger
Erfahrungen mit fruheren Schwangerschaften).

Ein solcher Vergleich der beiden Broschuren dient vor allem der Prii-

fung, ob die unterschiedliche Gestaltung EinfluB auf die Akzeptanz
durch die Zielgruppen hat.

Evaluation: "Schwangerschaft"
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Die Schwangeren

Stichprobe

Die Stichprobe der Schwangeren streut uber das gesamte Bundesge-
biet. Es konnten Interviews in 84 verschiedenen Postleitzahlbereichen

gefuhrt werden. Auf die intendierle Uberrepr sentation (disproportio-
naler Stichprobenansatz!) der Schwangeren in den neuen Bundeshin-
dern (166 Befragte dort und 154 in der "alten" Bundesrepublik) wurde
bereits hingewiesen.

Durch eine Orientierung der Stichprobenkonstruktion an flr die Fra-

gestellung relevanten Grundmerkmalen (Quoten) wurde erreicht, daB
beide Sub-Stichproben jeweils ein realistisches Abbild der Gruppen
bieten, die sie darstellen sollen: namlich die schwangeren Frauen im

Westen sowie im Osten Deutschlands.

Was die Altersstruktur der beiden Teilstichproben angeht, ist zu erken-

nen, daB die in den neuen Landern kontaktierten Schwangeren im

Durchschnitt junger sind als die in der alten Bundesrepublik. Hierin

bildet sich das Phanomen ab, daB in den neuen tindern das durch-
schnittliche Heiratsalter der Frauen (wie auch der Manner) bisher

deutlich unter dem in Wesideutschland lag.

A

1.

Soziodemografie
Alte Lander Neue Lander

Bis 25 Jahre T 36% E  55% !
26 - 30 Jahre

'

36%  E  25%

Uber 30 Jahre 28% 19%

1

Bis 10.Klasse (B) 30% 0 9§35* 22% !

RS/ 10.Klasse (A) 38%   51%
Hochschulreife 32% i i ,63:>2.::%% 27%

Vollzeittatigkeit 38% 0,"Immt&%28888838888883 63%

Teilzeitbeschiftigt 24%  8%

In Ausbildung 15%  Ej 11%

Arbeitslos 3% //,12%
Hausfrau 20%  6%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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In beiden Teilstichproben zeigt sich bei vergleichsweise starker Be-

setzung der mittleren Abschlusse in den neuen Bundesl&ndern - ein

relativ hohes Bildungsniveau der jungen Frauen. Darin deutet sich an,
daB die geschlechtsspezifische Benachteiligung im Schulwesen immer

mehr der Vergangenheit angeh6rt. Das Aufholen der Frauen zeigte
sich besonders dramatisch in den siebziger Jahren und ist interessanter-
weise fiir beide Teile Deutschlands zu verzeichnen.

Auffdlig schlieBlich, daB im Osten 63 Prozent der werdenden Miitter

angeben, daB sie zum Zeitpunkt der Befragung (bzw. unmittelbar vor

dem schwangerschaftsbedingten Urlaub) vollzeitbeschaftigt sind (bzw.
waren). Im Westen betragt dieser Anteil nur 38 Prozent. Stattdessen

gibt es in den alten Bundeslandern relativ mehr Teilzeit-Beschaftigte
als im Osten. Selbst wenn man dieses Phanomen berucksichtigt, ist

aber doch die Gesamt-Berufstatigkeitsrate unter den Schwangeren in

den neuen Bundeslandern deutlich huher als in Westdeutschland.

Was den Zeitpunkt angeht, zu dem die Befragung der werdenden Mut-

ter durchgefuhrt wurde, gibt es zwischen den beiden Teil-Stichproben
kaum nennenswerte Unterschiede. Im Osten wie im Westen fanden re-

lativ viele Gesprache zwischen dem 7. Monat der Schwangerschaft und

der Geburt statt. Etwa ein Fiinftel aller Gesprache fiel in die ersten

Wochen nach der Geburt. Die so erreichte Gruppe von Frauen beur-

teilt den Nutzen von Informationen zur Schwangerschaft bereits aus

der Retrospektive, so daB manche Aspekte des bisherigen Autklarungs-
angebotes in neuem Licht erscheinen.

SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Daten zur Geburt

Alte Lander Neue Lander

1.-3. Monat 15%  14%

4.-6. Monat 20% t Kl  25%**a:,p.- E

7.-9. Monat 46% 39%

Nach Geburt 19%  22%

Erstes Kind 84% vmmim miI,m1mkra
Zweites 12%  14%

Drittes u.m. 3% E 5%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Evaluation: "Schwangerschaft"

Auch was die Kinderzahl betrifft, gibt es zwischen den Stichproben kei-

ne hervorhebenswerten Unterschiede. In beiden Teilbefragungen hat

nur jeweils eine relativ kleine Minderheit zwei oder drei bzw. mehr

Kinder. Anders gewendet: Mehr als vier Funftel erwarten erst ihr er-

stes Kind oder wurden kurz nach dessen Geburt interviewt.

Wie bereits in der Vorbemerkung angedeutet, zeigt sich darin ein Un-

terschied zu der Stichprobe, die im Rahmen der Evaluation von *Das

Baby" befragt wurde. In dieser Stichprobe gab es nur "Matter", also

Frauen, die bereits mindestens ein Kind hatten. Und der Anteil der

Frauen mit zwei oder mehreren Kindern betrug immerhin 38 Prozent.

Bei der Evaluation der Broschure ' Das Baby" handelte es sich also um

eine Stichprobe mit relativ gr68erem Erfahrungsschatz - vermutlich
auch, was die Informationsmedien zu Fragen der Schwangerschaft, der
Geburt und der Kindererziehung angeht. Dies ist bei den punktuellen
Vergleichen von Befunden der beiden Untersuchungen zu "Schwan-

gerschaft" und "Das Baby" - zu berucksichtigen.

An dieser SteHe ist auBerdem noch zu bemerken, daB die Ergebnisse
aus der Evaluation mi "Das Baby" nur mit den Befunden aus der

"westlichen" Teilstichprobe der Schwangeren verglichen werden k6n-

nen. Die Untersuchung zu "Das Baby" war bereits im Mai 1990, also

vor der Vereinigung, abgeschlossen.

SALSS
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SALSS Evaluation: "Schwangerschafr'

Vorbereitung auf die Geburt:
Kursbesuch und Informationsbeschaffung

Mehr als vier Funftel der werdenden Mutter in den alten Bundeslan-
dern haben Kurse besucht (oder besuchen diese zum Zeitpunkt der

Befragung noch), um sich im Kreise anderer Schwangerer auf die Ge-

burt vorzubereiten. Damit liegt der Kursbesuch in etwa auf dem Ni-

veau, das sich bei der Evaluation von "Das Baby" ergab.

In den neuen Bundeslandern ist der Anteil der werdenden Mutter, die

angeben, Kurse zur Vorbereitung auf die Geburt zu besuchen, deutlich

geringer aIs im Westen. Immerhin spricht hier aber doch mehr als die

Halfte der Schwangeren von derartigen Aktivitaten.

Wie eine Aufschlusselung nach der Art der besuchten Kurse zeigt,
scheint in den neuen Bundeslandern vor allem das Angebot an

Schwangerengymnastik sowie auch *'Geburtskursen" noch nicht den

Umfang erreicht zu haben, wie er fur die westlichen Bundeslander zu

verzeichnen ist.

2.

Kursbesuch

141#11111111111111Ill11111Illl111#r,\
Kurs besuchtr  85%

/5;44*096#.
. //41£/,444    'j      56%

   15% Alte Lander

Nicht besucht
1

k ' 44% Neue Lander

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "SCI·,wangerschaft"

Abgesehen von dem weniger entwickelten Kursbesuch weist die Befra-

gung von werdenden Muttern auf dem Gebiet der neuen Lander noch

eine weitere Besonderheit auf: 8 Prozent von ihnen gehen in die "Mut-

terschule", eine Einrichtung des alten Systems, die nun wohl Schritt um

Schritt durch andere Angebote ersetzt werden durfte.

Jenseits dieser Unterschiede zwischen dem Osten und dem Westen

Deutschlands ist zu verzeichnen, daB zahlreiche werdende Mutter nicht

nur einen, sondern gleich mehrere Kurse besuchen. Ob parallel oder

nacheinander, das laBt sich auf der Basis dieser Befragung nicht sagen.
Beides ist jedenfalls vorstellbar.

Damit ist ein typisches Verhalten schwangerer Frauen vor allem in der
alten Bundesrepublik bezeichnet, das sich allerdings auch schon in den

neuen undern zu zeigen beginnt und dort wohl sehr bald selbstver-
standlich werden diirfte. Die Schwangeren sind, was die Vorbereitung
auf die Geburt betrifft, hochmotiviert und in diesem Sinne auch gut
durch Angebote von Aktivithten und Informationen ansprechbar.

Neben dem Besuch von Kursen steht die Suche der werdenden Mutter
nach Informationen aus dem Medienbereich. Dabei erscheinen die
Druckmedien besonders wichtig. Nur sie stellen ein Angebot dar, das

man "aufheben" und n6tigenfalls immer wieder zu Rate ziehen kann.

Aktivitaten

der (werdenden) Mutter
- Mehrfachnennungen -

3'll 1 1 33  62%Schwangerengymnastik
35%

/ 4 51%Geburtskurs .)442, i 26%

Atemkurs (Lamaze) 20%

13%

Sauglingspflegekurs 17% Alte Linder

1"'1 16% Neue Lander

Mutterschule

 ! 8%

Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Auf die Frage nach den einschlagigen Druckerzeugnissen, die von den

werdenden Mutter hauptsachlich genutzt werden, ergibt sich, daB die

Minderheit derjenigen, die uberhaupt keinen Kontakt mit solchen Pro-

dukten hatten, im Osten merklich gri Ber ist als im Westen. Uberwie-

gende Mehrheiten in beiden Stichproben verzeichnen aber den Kon-

sum von - typischerweise gleich mehreren - Druckerzeugnissen. Da-

bei gibt es zwischen Ost und West nicht allzu groBe Abweichungen -

allerdings mit einer klar hervortretenden Ausnahme: Die Zeitschrift
"Eltern" ist auf dem Gebiet der neuen Under noch weitaus weniger
eingefuhrt als in den Undern der alten Bundesrepublik.

Entsprechende Hefte von Firmen, die vor allem auf dem Markt fur

Baby-Nahrung tatig sind, haben im Osten aber schon einen ahnlichen

Prasenzgrad erreicht wie im Westen. In diesem Zusammenhang wer-

den von den befragten Frauen Marken wie *'Bubchen", ' Alete",
'*Hipp" und "Humana" genannt.

Besonders wichtig ist in beiden Teilen Deutschlands auch die Informa-

tion aus etwas umfassenderen Informations- bzw. Nachschlagewerken
etwa in Buchform. Entsprechende Quellen scheinen im Osten noch et-

was wichtiger zu sein als im Westen.

Die Broschure "Das Baby" wird nur von 5 Prozent (im Westen) bzw. 8

Prozent (im Osten) der schwangeren Frauen unserer Erhebung spon-
tan genannt.

Konsum einschlagiger Druckmedien

"ll//l/////////lill////ll/l/h„.ze,f:0. 1

Eltern
22%

Hefte von Firmen   16%

/////U 16%

EL 5%Das Baby =me Alte Lander

Arztlicher Ratgeber
  8% Neue Lander

8%
/]7%
/NMMP/ . 53%Anderes (z.B Bucher) pl 57%

Keine Nennung //1134
6·*.-------  27%

i

(Mehrfachnennungen) 1

1

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Evaluation: "Schwanqerschaft"

Damit wird "Das Baby" von einem deutlich geringeren Antei] erwahnt

als in der 1990 durchgefiihrten Evaluation dieser Broschure. Dies diirf-

te vor allem daran liegen, daB wir es in der aktuellen Erhebung nlit

relativ jungeren Frauen zu tun haben, die zum GroBteil noch kein Kind

geboren haben. Eine starke Minderheit der Frauen ist zudem schon in

der Frihphase der Schwangerschaft befragt worden. Das heiBr. Viele

konnten schon aus technischen Grunden durch die Broschiire "Das Ba-

by" gar nicht erreicht werden (nicht wenige Frauen erhalten dieses
Heft erst anlaBlich der Entbindung oder kurz vorher).

Wie bereits angedeutet, ist das Informationsbedurfnis zu Themen, Udie
mit der Schwangerschaft zusammenhangen'; groB oder sogar sehr groB.
Nur etwa jede zehnte befragte Schwangere in den 6stlichen oder west-

Hchen Bundeslander gibt ein  'weniger groBes" Interesse in diesem
Kontext an.

In den neuen Bundeslandern ist das Informationsbedurfrus sogar noch

etwas gr6Ber als im Westen. Hier sagt man eher, der Informationsbe-
darf sei "sehr groB", als dies fur die Stichprobe aus den westlichen Un-

dern zu verzeichnen ist.

SALSS

Information der (werdenden)
Mutter: Bedarf und Deckung

Alte Lander Neue Lander

Bedarf sehr gross 40% "lillili,liIir,/ 54%

V.'i,Xy'l#/:'#Bilvil ' lilli•
Gross 47% 1/dZ,balm///6 39%

 5 5/141/1//ll11,

Weniger gross 13% E 8%

Genug Information ee, rjawgm„, e-
Z: 4*:...:':fil:i.j ,·4*ami/i/////////////lil/h

Nicht genugend 11%   12%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwanqerschaft"

Etwa neun Zehntel der Frauen in beiden Teilen Deutschlands geben
allerdings an, daB sie genug Informationen bekommen, wenn es um die

Fragen geht, die mit der Schwangerschaft zusammenhangen. Dies ist

insofern erstaunlich, als die Frauen in den neuen Bundeslandern ja ei-

nen geringeren Kursbesuch verzeichnen und von den einschlagigen
Medienprodukten in etwas geringerem Umfang erreicht werden als die
Frauen der Vergleichsstichprobe in Westdeutschland.

Mag sein, daB man in den neuen Bundeslandern den bisher etwas ge-

ringeren Zugang zu einschlagigen Informationsquellen zumindest teil-
weise durch eine intensivere Beschaftigung mit dem vorhandenen An-

gebot ausgleicht.

In der Frage des Informationsbedarfs und seiner Deckung zeigt sich

ubrigens ein Phanomen, auf das die allgemeine Medienforschung im-

mer wieder gestoBen ist: Die Frauen mit - formal gernessen - h6he-
rem Bi]dungsniveau zeichnen sich durch einen relativ differenzierten
Bedarf aus, und dieses Informationsbedurfnis ist auch ein wenig
schwieriger zu befriedigen als das von Personen mit "Hauptschulab-
schlussen" (genauer: im Westen ein AbschluB unterhalb eines Real-

schulabschlusses, im Osten ein AbschluB vor einem 10. Klasse-Ab-

schluB). Hier handelt es sich offenbar um einen universellen Zusam-

menhang. Er zeigt sich im Westen und im Osten Deutschlands in ahnli-
cher Weise.

-12-



SALSS

Kontakt und Umgang mit der BroschOre

25 Prozent der in der alten Bundesrepublik befragten Frauen kannten

die Broschure USchwangerschaft" bereits, als sie im Rahmen der Eva-

luation - noch einmal - damit konfrontiert wurden. In den neuen

Bundeslandern ist der Anteil etwas h8her: 31 Prozent der dort Inter-

viewten geben an schon vor der Befragungsaktion mit der Broschiire
in Beruhrung gekommen zu sein.

In Westdeutschland gibt eine absolute Mehrheit der Frauen mit fruhe-

rem Kontakt zur Broschure an, das Produkt bereits im ersten Drittel

ihrer Schwangerschaft gesehen zu haben. In den neuen Bundeslandern
macht nur eine relative Mehrheit der entsprechenden Teilgruppe unter

den Schwangeren eine solche Angabe.

Bei der Interpretation dieser Befunde ist zu berucksichtigen, daB sich

die referierten Antwortverteilungen auf - absolut gesehen - recht

kleine Teilstichproben beziehen: fur den Westen n = 40, fir den

Osten n = 50. Deswesen sollte hier nur verzeichnet werden, daB vieles
fur eine relativ friihe Beriihning mit der Broschure spricht - und das
in beiden Teilen Deutschlands.

Mit ebensolcher Vorsicht ist anzunehmen, da8 die Broschure "Schwan-

gerschaft" der fraglichen Teilgruppe der werdenden Mutter typischer-
weise persilnlich ubergeben worden ist - etwa in einer Arztpraxis.

Evaluation: "Schwangerschaft"

3.

Kontakt mit Broschure: Wann, wo, wie I
- Alte Lander -

1.-3. Monat i 12,/1! 1 , .;It,
/ /4/'./''/· ' /.'' 53%

//-4/6''/:.#, B4.-6. Monat   137%*

7.-9. Monat m..1
W94 J 11%

Nach der Geburt
1<Fl*

40%
rpriuway.731 .2 /4

Persanlich Elbergeben 51%

Zum Mitnehmen

Lag zum Lesen aus   10%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Dies gilt wiederum fiir beide Teilstichproben - also fiir Ost und West.

Jene werdenden Miitter, die schon vor der Erhebungsaktion mit der

Broschure "Schwangerschaft" in Kontakt gekommen waren, wurden

daruber hinaus gefragt, was sie denn mit diesem Produkt gemacht ha-

ben. Dabei zeigt sich, daB ein Viertel der Frauen "mit Kontakt" - und

hierbei wurden die beiden Teilstichproben von Ost und West wegen
ihres geringen Umfanges zusammenfa81 - die Broschure mitgenom-
men und zu Hause aufbewahrt hat. Die Halfte aber hat sie zwar mitge-
nommen, aber nicht aufgehoben - bemerkenswert, da durch diese
Broschure Frauen doch direkt - in ihrer besonderen, aktuellen Situa-
tion - angesprochen werden.

Auf die entsprechende Frage gab es in der Evaluation der Broschure

"Das Baby" ein deutlich anderes Ergebnis. Die damals interviewten
Mutter gaben zu immerhin drei Funfteln an, "Das Baby" mitgenom-
men und zu Hause aufbewahrt zu haben, wahrend nur etwa ein Funftel
die Broschure zwar mitgenommen, aber nicht aufbewahrt hatte.

Dieser Kontrast zeigt an, daB die Broschure "Schwangerschaft" von ih-

rer Zielgruppe fur nicht ganz so hilfreich angesehen wird wie "Das Ba-

by" von der seinen.

Evaluation: "Schwangerschaft"

Kontakt mit Broschure: Wann, wo, wie 11
- Neue Lander -

...-..I.---7
1.-3. Monat  '.*.92 6': Jj 43%

111 ilfll ll L.

4.-6. Monat 6 6 21%

04/16.t4,37.-9. Monat *:·.··<,>59.6 1 28%

Nach der Geburt 8%

·1

Pers6nlich ubergeben 67%
\

Zum Mitnehmen .v-:·'-<97am.*.F . 29%
Lag zum Lesen aus I 1

6 4%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Umgang mit der Broschure I

Zu Hause aufbewahrt L {  243
Mitgenommen, :\\

.

1 *+t *+ * tt,
njcht aufbewahrt + -+ +

+ *4
+

.
51%

+ +

\

Weitergegeben
10%

\

Nicht mitgenommen
15%

3 .\

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Umgang mit der Broschure 11
- Vergleich zweier Medien -

Zu Hause aufbewahrt
 58%
r  24%

Mitgenommen,
' 21%nicht aufbewahrt . 0

,>44*.*
.

., 1.%4t.14 .f=.
* ,

 ,-.-  51%

 15% Das BabyWeitergegeben Ii
  10% Schwangerschaft

Nicht mitgenommen 415%

h J 15%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschafr'

Leseverhalten

Etwa ein Drittel der befraglen Frauen in den westlichen Bundeslan-

dern mit Broschiirenkontakt vor dem Interview hat "Schwangerschaft
99

(fast) ganz gelesen. In den neuen Bundeslandern ist die Ltseintensitat

etwas h6her: Hier geben zwei Funftel der analogen Gruppe an, sich

das Produkt ziemlich griindlich vorgenommen zu haben.

Dementsprechend ist ein eher  uchtiger Umgang mit der Broschure im

Westen verbreiteter als im Osten. Insbesondere fallt auf, daB die Grup-
pe der Frauen, die in der Broschure nur Ugeblattert" haben, unter den

Befragten in den alten Bundeslandern relativ gesehen doppelt so groB
ist wie in den neuen.

Dies belegt, daB die Gesundheitsaufklining, wie sie von der BZZA be-

trieben wird, in den neuen Landern etwas durchaus Neues ist und des-

wegen auf besondere Aufmerksamkeit - wenn nicht gar Aufgeschlos-
senheit - st6Bt.

Dieser Unterschied zwischen Ost und West manifestiert sich unter an-

derem auch darin, daB in den neuen Bundeslandern die werdenden

Mutter aller erfaBten Altersgruppierungen eine ahnlich hohe Lesein-

tensitit zeigen, wahrend in den alten Bundeslandern nur die jungeren
Schwangeren sich durch die Broschure so angesprochen fiihlen, daB sie

ein uberdurchschnittlich grundliches Leseverhalten an den Tag legen.

4.

Leseintensitat I

Ganz gelesen  
<

m ati#AWS,:w.,.t ,1.#, 4,'„",1  '.4 1%

Teile gelesen 
35%f<i*11

...

d :.911 . 1.. " ..
-

Gebldttert  34%
]17%

Nur gesehen :.5% Alte Lander

6% Neue Lander
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Generell - also als Gemeinsamkeit beider Teilstichproben - erweist

sich, daB die Aufgeschlossenheit bei jenen Frauen besonders groB ist,
die nicht berufstatig sind.

Uberraschend ist der Befund, daB es keinen sonderlichen Zusammen-

hang zwischen dem BildungsabschluB der befragten Frauen und der

Leseintensitat gibt. Wider Erwarten widmen sich die interviewten

Schwangeren mit Abitur bzw. Studium dem Medienprodukt nicht we-

sentlich intensiver als jene, die einen anderen BildungsabschluB haben.

In diesem Stadium der Interpretation muB noch offen bleiben, woran

das Hegt: Ist die Broschure so gut gemacht, daB sie alle Bildungsgrup-
pierungen nahezu gleichermaBen anspricht, oder geniigt sie den kriti-
schen Standards zumindest einiger Frauen mit h6herem Bildungsab-
schluB nicht v611ig, so daB diese entgegen ihrem sonstigen Verhalten
- sich dem Produkt nicht in deutlich uberdurchschnittlichem MaGe

widmen?

Vom Ost-West-Vergleich zu einer Gegenuberstellung des Leseverhal-

tens, wie es sich fiir die Broschure "Schwangerschaft" einerseits und
"Das Baby" andererseits ergeben hat: Diese Gegenuberstellung zeigt,
daB die Broschure "Das Baby" in der Tendenz intensiver konsumiert
wird als der Gegenstand unserer aktuellen Evaluation. Hierbei ist aus

methodologischer Sicht zweierlei anzumerken:

Zum einen sei noch einmal daran erinnert, daB Antwortverteilungen,
die sich im Zusammenhang mit der Broschure "Das Baby" ergaben,
nur mit der Teilstichprobe  'West" der Untersuchung zur Broschure

"Schwangerschaft" verglichen werden k6nnen.

Zum anderen ist zu notieren, daB sich die Messung der Leseintensitat
bei der Broschure  'Das Baby" ausschlieBlich auf jene Gruppe bezog,
die dieses Produkt schon vor der damaligen Befragungsaktion wahrge-
nommen bzw. genutzt hatte. Im Fall der Broschure "Schwangerschaft"
hingegen bezieht sich die Ermittlung der Ltseintensitat auf eine Grup-
pe, sie urnfa8t 54 Prozent aller Befragten, die sich aus zwei Teilen zu-

sammensetzt: denjenigen Schwangeren, die das Produkt schon "vorher"

kannten (n = 90 oder 28% der Gesamtstichprobe) und jenen, denen die

Broschure wenige Tage vor dem Interview zugestellt worden war und

die bereits Zeit gefunden hatten, sich mehr oder minder intensiv mit
ihr zu befassen. Insofern muB der Vergleich mit der Lzseintensit t, die

sich im Zusammenhang mit "Das Baby" gezeigt hat, unter Vorbehalt

gesetzt werden. In der Tendenz laBt sich jedoch die Vermutung halten,
daB die Broschure "Das Baby" von ihrer Zielgruppe etwas besser auf-

genommen wird als das andere Produkt. Denn eigentlich muBte ja die

Uberreichung der Broschure "Schwangerschaft" wenige Tage vor ei-

nem vereinbarten Interview besondere Leseaktiviuiten ausl,3sen.

SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"
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SALSS Evaluation: "Schwanclerschaft"

AusschlieBlich an die Leserinnen der Broschure "Schwangerschaft" -

also an jene Frauen, die das Produkt ganz oder teilweise gelesen hatten
- ging die Frage, ob denn auch ihr (Ehe-)Partner "mal hineinge-
schaut" habe. Das Ergebnis: Wahrend in den neuen Bundeslandern 58

Prozent der Leserinnen sagen, der Partner habe in diesem Sinne Inter-

esse an der Broschiire gezeigt, sind es in den alten Bundeslandern nur

42 Prozent der Frauen dieser Teilgruppe, die eine solche Beobachtung
gemacht haben. Dementsprechend sagen im Westen 45 Prozent der

L serinnen, er habe "nicht hineingeschaut", wahrend im Osten nur 36

Prozent solches von ihrem Partner melden. Die Restkategorie umfaBt

jene Frauen, die keinen - festen - Partner haben bzw. hier keine

Angabe machen k6nnen.

Auch dieses Ergebnis spricht also fur relativ groBe Aufgeschlossenheit
in den neuen Bundeslandern, diesmal nicht auf die engere Zielgruppe,
sondern auf den "Mann im Hausha]t" bezogen.

AbschlieBend soll hier noch auf die Frage eingegangen werden, wie

Sich das Interesse des Partners an der Broschure "Schwangerschaft" im

Vergleich mit der mannlichen Aufmerksamkeit fiir "Das Baby" dar-

stellt. Dabei zeigt sich, es kann wiederum nur das Ergebnis der Evalua-
tion zu "Das Baby" mit der Teilstichprobe "West" der Untersuchung

Leseintensitat Il

Ganz gelesen ,
%%%3%%%%1%%%%%%t      42%

+,
...., ... . 0 33%

Teile gelesen
 
-"mimnmim"mf  39%

m i I ++

-+ 0 28%

15%Geblattert p 11
434%

Nur gesehen 4% Das Baby
:*·; 5 5% Schwangerschaft
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SALSS Evaluation: "Schwanqerschaff'

Leseverhalten des Partners I
- West-Ost-Vergleich -

1
\

42%
Schaute mal hinein Iii.gli.E \

\'
\

45% Alte Lander
Schaute nicht hinein

'.miIe.*,
1.:11!'t ,..· 36% Neue Lander

Leseverhalten des Partners 11
- Vergleich zweier Medien -

=====....k:.::..'ll::I
Rk:i663:%:252.   Piek.:55.:5.:.: \

&,9 .·X·.. 7

.*<4*.o:#.:B;,4..4.  25§ 54% Das Baby
Schaute mal hinein L-J

42% Schwangerschaft

......

<.*.
X1:B,   E:   . *E: 39%

Schaute nicht hinein
, ·6:·:·x<*:·:·i:•<·: ···:·:

1
!45%
\
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft'

der Broschure ' Schwangerschaft" in Beziehung gesetzt werden, daB

von der Broschure "Das Baby" auf die Partner eine grdBere Anzie-

hungskraft ausgeht als von *'Schwangerschaft".
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SALSS

Spontane Eindrucke

Alle Frauen unserer Stichprobe wurden um spontane Einschatzungen
der Broschure "Schwangerschaft" gebeten. Um derlei Stellungnahmen
nicht allzu unfundiert geschehen zu lassen, die Zielgruppe bestand ja
hier nicht nur aus den ULeserinnen" oder jenen, die das Produkt schon
von fniher kannten, wurden alle Interviewpartnerinnen gebeten, fiinf
bis sechs Minuten in der Broschure zu lesen und zu blattern sowie die

Seiten 22/23 und 30/31 mOglichst genau anzuschauen.

Zur Erlauterung: Die Seiten 22 und 23 geben Informationen uber die

Auswirkungen etwaigen Suchtverhaltens der Mutter auf Gesundheit
und Lebenschancen der Kinder. Die Seiten 30 und 31 vermitteln
Grundinformationen uber das Kursangebot zur Geburtsvorbereitung.

Die Ergebnisse zu den im Interview besonders hervorgehobenen Sei-

ten:

Die Seiten 22/23, die eine recht drastische Konfrontation mit den Fol-

gen verschiedener Arten von MiBbrauchsverhalten bieten, werden in

spontaner Reaktion von einer Mehrheit der werdenden Mutter durch-

aus akzeptiert, wenn nicht gar begruBt. Etwa ein Funftel zeigt sich -

wohl vor allem von den Fotos geschadigter Babies - mehr oder min-

der stark schockiert. Hier ist allerdings darauf hinzuweisen, daB gut die
Halfte der solchermaBen Reagierenden den Schock eher als heilsam
und nutzlich denn als bloB abschreckend empfindet.

Auch die Seiten 30/31 stoBen eher auf spontane Zustimmung (57%) als
auf Ablehnung, jedoch in geringerem AusmaB als die Seiten 22/23
(83%). Irnmerhin ein Viertel der Interviewten findet die Informationen
auf den Seiten 30/31 oberflachlich, zu kurz oder gar falsch. Dabei liegt
die Zahl der Kritikerinnen unter den Frauen in Westdeutschland ver-

gleichsweise hoch.

Manche Frauen gehen mit der hier gebotenen Sachinformation durch-

aus hart ins Gericht. Beispiele:

Angaben zu plakativ; Methodenuberblick ist pseudowissenschgftlich;
Entspannungstechniken sind nicht umfassend dargestellt; es werden

nur die Vorteile zum Beispiel des Dammschnitts oder der Peridural-
anasthesie dargestellt, Nachteile fehlen; Periduralanasthesie hilft
nicht wie beschrieben; Risikoschwangerschaften warden nicht ange-
sprochen; zuwenig laitisch zum Beispiel bezuglich Dammschnitt; la-

teinische Ausdrucke ins Deutsche ubersetzen! Dammschnitt-Ab-

handung ist schlichtweg faisch; die Schmenen werden verharmlost;
es k8nnte mehr Information uber die Schmerzbetaubung geben; daB
nicht auf alternative Methoden eingegangen wird, z.B. homt;opathi-
sche Schmerzmittel; dap nicht auf Venicht bei Schmerzmitteln hin-

Evaluation: "Schwangerschaft"
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gec:rbeitet wird; autogenes Training ist Quatsch, da die Krankenhau-

ser zu routinien sind; die Darstellung ist zu kun; kkinnte ausf-ihrli-
cher sein; viel m knapp; dem Problem "Angst" mu te sehr viel mehr

Raum gewidmet werden usw. usw.

Geht es um die Broschore als Ganzes, werden spontan vor allem Kom-

pHmente gemacht, wenn es um die Obersichtlichkeit geht, darum, daB
alle wesentlichen Informationen enthalten sind, und auch in Bezug auf
die Gliederung sowie die Aufmachung des Produktes. Entsprechende
positive Reaktionen werden von jeweils etwa einem Drittel bis uber

zwei Funfteln der befragten Frauen getragen (bei dieser Frage waren

"Mehrfachnennungen" erwi nscht).

Ein Fiinftel der Befragten findet die Broschure unter dem Gesichts-

punkt der farblichen Gestaltung bzw. der Illustration attraktiv, und

kleinere Minderheiten heben die speziellen Erlauteningen zum Mut-

terpaB und das Kapitel uber die Rolle des Vaters ali besondere Vorzu-

ge des Produktes hervor.

Auffallig ist, daB etwas mehr Befragte in den neuen Bundesliindern die
Broschure ubersichtlich und alles in allem in Ordnung finden. Sie sind
- wie schon an Hand anderer Indikatoren gezeigt - gegeniiber dieser

-22-
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Was spontan gefallt
- Mehrfachnennungen -

4Illill/illillirillillU,2Gut, ubersichtlich  
38%

.44%

Alles drin   38%
128%

Alte LanderAufmachung/ Aufbau ..., „,·, ·:-
37%

/, 28% Neue Lander

Farbe/ Bilder 21%
/ 20%

Mutterpa8 9%
9%

Vaterkapitel %

5%

Keine Werbung 3%
3%
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SALSS

Informationsform aufgeschlossener. Der Anteil derjenigen, die finden,
es sei in der Broschiire alles drin, ist jedoch in den neuen Liindem

kleiner als im Westen.

Die Befragten in den neuen Bundeslandern haben etwas grdBere Pro-

bleme mit dem Aufbau bzw. der Gesamt-Aufmachung des Produktes

als die Befragten in den alten Landern. Auf den ersten Blick findet

man zwar alles ubersichtlich und ansprechend, auf den zweiten BHck

ergeben sich dann aber wohl Probleme der Orientierung.

lin w8rtlichen Zitat lesen sich die spontanen, positiven Reaktionen auf
die Broschure als Ganzes folgendermaBen:

Art und Aufmachung gefallen mir; Aufbau ist gut; bildliche Darstel-

lung; Aufgaben der Vater; Giftbabys; Liste von Hebammen; Auftei-
lung; genaue Information; die ganze Gestaltung des Heftes; ich finde
sie ganz okay; Bild und Text passen gut zusammen; gute Schilde-

rung, viele neue Informationen; kurze Erklarungen; Broschure zur

Erstinformation, die Wege und Themen zeigt, um sich weiter zu in-

formieren; M6glichkeit fur Notizen zu jedem Schwangerschaftsmo-
nat; da  der Mutterpap ausfuhrlich erklart ist; Einbeziehung des Va-

ten; verstandlicher Eindrucki farbliche Gestaltung; die Freundlich-

keit, die sie ausstrahlt; die Gestaltung - graphisch farblos - nicht

aufdringlich, aber dennoch einpragsam; Aufmachung, Schlagworte,
Ubersicht, sch8ne Bilder; Aufmachung, nicht so viel Text, ilber-

schaubar, sehr guter Oberblick, kurz und knapp; gut gegliedert; an-

sprechende Aufteilung; gute Aufmachung, kurze und bundige Infor-
mation usw. usw.

In den kritischen spontanen Reaktionen der befragten Frauen zu der

Broschure erweist sich, daB eine gewisse Oberflachlichkeit moniert
wird. Es komme manches zu kur£ meinen 20 Prozent im Westen und
14 Prozent im Osten.

Ebenfalls wird beanstandet, der Inhalt mitsamt der Gestaltung sei zu

bieder, zu sonnig - bzw. zu forciert-optimistisch - und dadurch nicht

wirklichkeitsgetreu genug.

Und immerhin etwa ein Zehntel findet die gebotene Information ein-

seitig, ja sogar veraltet oder falsch.

Nur sehr wenige Befragte schlieBlich nehmen spontan am Sprachstil
der Broschure AnstoB.

Die Kritik ist in den alten Bundeslandern etwas starker ausgepr5gt als

in den neuen. Die Distanz mancher Frauen im Osten auBert sich eher

darin, daG sie in einigen Aspekten in geringerem MaGe spontane Kom-

plimente aussprechen.

Evaluation: "Schwanoerschaft"
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Evaluation: "Schwanqerschaft"

Eine Auswahl der expliziten, spontanen Kritik liest sich so:

D(@ alle so strahlend und glucklich sind; zuwenig an DDR-Verhalt-
nissen orientiert; auf DDR-Verhaltnisse wird zuwenig eingegangen;
beim ersten Kind zu kurz, nicht ausreichend; vieles ist zu obe,flach-
lich; Schwangerschaftsverhutung gehdrt auch in die Broschure; un-

real: nur heile Welt; die Informationen mupten etwas starker vertieft
werden, es fehlen Literaturtips; die Rechte, die die werdenden Mut-

ter haben, fehlen in der Broschure; die gestellten Fotos mit insgesamt
steriler, unpers6nlicher Atmosphare; es wird eine Illusion geschaffen;
insgesamt belehrender Toni zeigt keine Probleme von Frauen, die

noch im t lichen ArbeitsstreB stehen; insgesamt nicht ilberzeugend,
da zu obe,jlachlich; als alleinige Information nicht ausreichend;
Sprache zu salopp; manchmal fand ich die Spruche zu gewollt lok-

keri ich wunschte mir mehr Infos uber versteckte Gifte, wie z.B. in

Holischutzmitteln; Impfkalender fehlt; keine Spur von Angst,
Schmen, Blut; es wird zuwenig auf Alleineniehende eingegangen;
Hinweise zum MutterpaB entsprechen nicht dem Ausweis fur
Schwangere und Wikhnerinnen in den neuen Lindem; stimme in-

haltlich nicht immer zu; die permanente Harmonie, sehr technisch

ausgerichtet, sehr wenig auf die Frau bezogen usw. usw.

SALSS

Was weniger gefallt
- Mehrfachnennungen -

Oberflachlich, zu

/' ' " 20%kurz, es fehlt etwas f-i46
Unrealistisch, zu

bieder, zu sonnig .
21%

13%

Einseitig, falsch,  
Wa  11%

Alte Lander
veraltet Neue Lander

-,
10%

Redewendungen,

Sprache 6 2%

2%
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SALSS Evaluation: "Schwangerschafr'

Einschitzung der formalen Qualitat

In der Gesamtstichprobe wurde rnit einem differenzierten Fragenkata-
log besonders griindlich sondiert, wie die Frauen der Zielgruppe die

formale Qualitat - die Machart - der Broschure "Schwangerschaft"
einschatzen.

Zunachst zum Titelbild: Hier ergab eine "offene" Frage bei Mehrhei-
ten in Ost und West spontan positive Reaktionen. Dabei scheint die

Broschure, von auBen und auf den ersten Blick gesehen, bei den Be-

fragten in den neuen Bundeslandern eine noch hi here UAnmutungs-
qua]itiit" zu besitzen als bei den im Westen interviewten Frauen. Bei
letzteren ist das Urteil auch polarisierter als im Osten: Fast jede dritte
Frau sieht das Titelbild spontan in eher kritischem Licht.

Hier eine Auswahl der spontanen Reaktionen auf das Titelbild - zu-

nachst einige positive Stellungnahmen:

Der Titel umfa  alles und macht dennoch durch die untere Zeile

neugierig, das Foto ist hubsch; die Frau ist sympathisch; die Frau

sieht sympathisch aus, der Satz: "Ein paar offene Worte mehr als

ublich" macht neugierig; die junge Frau wirkt sehr naturlich und

sympathisch, verbreitet Freude auf das Kindi Einfachheit; freund-

6.

Eindruck vom Titelbild

Positive Nennungen  %* 1,1..i '1*4·.I' .,1161,1,' ' ', '.i:· ,  '  93 .61 71%

6%
Teils-tells g..

Alte Lander  
9  14% Neue Lander

\.
I

5 31%
Negative Nennungen Vi T. '4

4 15%

1
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Rchi ganz ansprechend; ansprechend, Unterzeile macht neugierigi es

ist ganz nett; jinde das Bild optimistisch; finde ich passend; gut und

poppig; gut trejIend; gut gelungen, spricht mich an usw. usw.

Und nun ein paar negative Stellungnahmen:

Beim Anblick dieser habschen Frau kannten Frauen, die kein
Schtinheitsideal sind, neidisch werdeni wirkt albem; hatte ruhig ein

Mann mit drauf sein kannen; Frau sieht ubertrieben glikklich aus;
Frau schaid zu frdhlich; kdnnte ansprechender seig zum Beispiel
ein Babyfoto; laBt mich kalt; das Lacheln der Frau wirkt sehr ge-

qualt; blad, a ig; Frau sieht nicht schwanger aus usw. usw.

Die Tatsache, daB die Befragten im Osten von der Broschure einen

(noch) positiveren Eindruck haben als die im Westen interviewten

Schwangeren, zeigt sich auch darin, daB sie in gr6Berem Umfange Ge-

fallen an den Illustrationen der Broschure finden und ebenfalls mit

gr6Berer Mehrheit meinen, daB die Bebilderung zum Text passe.

Die werdenden Mutter wurden nicht nur gefragt, ob ihnen die Bilder
der Broschure generell gefallen und ob sie zum Text passen, sondern
sie wurden auch gebeten, jene Seiten mit Bildern zu nennen, die ihnen

Formale Qualitat: Bilder
- West-Ost-Vergleich -

Gefallen ** **19 ".'...914  417,2.7,2,-i . .:f:%.:.71 : :L H.    f 87%

35% Alte LanderGefallen nicht
i 13% Neue Lander

. Hic,Ic//Hic,LIC,IL<Il<LiMUL &r):- R14Passen zum Text 41/.4"/1'. ./'' "/..'. 1 '' r '/:./.1//,i .'I' ...
8,17,%·/2/· :4,7 .(· ;LP'i:z.·AA..I,..„(..:...i,6../...m ··1..:,1 76%

 34%Teils-teils
 24%

 16%Passen nicht ip

 ,11%
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

besonders gefallen oder nicht gefallen haben. Das Ergebnis: Auf den

Seiten 11, 40 und 22 befinden sich die Bilder, die den Befragten am

relativ besten gefallen haben.

Zur Erlauterung: Auf der Seite 11 sind vier Farbreproduktionen von

Aufnahmen im Mutterleib zu sehen, die den F8tus in verschiedenen

Entwicklungsphasen zeigen. Die Bilder sind eindrucksvoll und pla-
stisch, der dazugehilrige Text ist knapp und pragnant.

Die Seite 40 zeigt eine junge Mutter und ihr Neugeborenes. Ihre Pra-

senz beherrscht die Bildseite. Dies mag dazu beitragen, daB die etwas

ungluckliche Uberschrift den werdenden Muttern nicht so sehr aufge-
fallen ist.

Seite 22 zeigt - in gedampften Farben - ein gesundes schlafendes

Baby im Strampelanzug. Das Bild strahlt Frieden und Harmonie aus.

In diesem Zusammenhang erscheint erwahnenswert, daB auch die ge-
geniiberliegende Seite, namlich die mit den drei Fotos der durch das

Suchtverhalten ihrer Mutter geschiidigten Babies von immerhin einem

Viertel der Mutter positiv erwahnt wird. Damit liegt dieses "Schrek-
kensbild" unter den Bildseiten, die der Zielgruppe am besten gefallen
haben, auf dem fiinften Platz.

Bilder, die gefallen

Seite I
11  3**   3596

40 *11'27:*·OV/.*1,714.·4
%*41-6,/2.764.2.-.Lg·Za.=iJ 27%

22 8F/irll/EqLYfVZ-25%
34 23%
23 £499:UWAB-= 11

,*a.--g..c a .26,/U 22%

/////// /48%
3, 1:.%4.6£9 7 8%

3 L„-- .........,T"JF16%
15  

1 15%

26  15%
27 WM/40 MA 15%
30 
14  1190

Andere EL ,i·..·'/j'/2.f%f);7..9..' .p·, c
i 51%
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SALSS Evaluation: "Schwangerschafr'

Nun zu den Bildern, die im negativen Sinne verzeichnet wurden:

Hier liegen auf den crsten Platzen die Bildseiten 36 und 23 (letztere ist

also durchaus umstritten) sowie 37. Wiederum eine kurze Er13uterung:
Seite 36, sie hat immerhin 20 Prozent der Frauen nicht gefallen, zeigt
die etwas unaufgeraumt wirkende Ecke eines KreiBsaales samt Arzt

und Pflegepersonal. Das Bild wirkt grau, hat kaum Farbkontraste und

vermittelt eine arg ungemutliche Atmosphare.

Auf die Seite 23 wurde bereits kurz hingewiesen. Sie zeigt drei
SchwarzweiB-Fotos von Babys, die sich in offenbar prekarem Gesund-
heitszustand befinden. Dazu gibt es knappe Informationen uber die

Auswirkungen von Alkoholkonsum, MedikamentenmiBbrauch und

Rauchen der Mutter auf das Kind, die an Deutlichkeit nichts zu wun-

schen ubrig lassen. Die Seite 37 schlieBlich zeigt vier farblich durchaus

konturierte, in ihrer Haufung und relativen Ahnlichkeit aber den Ein-

druck der Unubersichtlichkeit vermittelnde Bilder von werdender Mut-

ter, zukunftigem Vater und Pflegepersonal kurz nach der Aufnahme im
Krankenhaus.

Auch wenn es darum geht zu beurteilen, ob die Broschure in ihrem

Angebot an Text und Bildern dem Bedurfnis der Zielgruppe angemes-
sen ist, urteilen eindeutige Mehrheiten positiv. Und dabei - dies ist
hier hervorhebenswen - zeigen sich kaum nennenswerte Unterschie-
de zwischen Ost und West.

Bilder, die nicht gefallen

Seite

36 
Fzzz*Z*ZZzzd· 20%

23 16% 1

37 14%

32 13%

6 | 12%

14 1196

24 11%

30 10%

33 10%

16 9%

Andere Fummmmmwmmid36%
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

So finden 76 Prozent aller Befragten den Umfang des Textes in der

Broschike Ugerade richtig", und gar 84 bzw. 88 Prozent urteilen so

uber das Bildangebot.

Wenn sich uberhaupt nermenswerte Kritik regt, dann ist es die folgen-
de: Etwa ein Funftel der Befragten in Ost und West hatte gerne etwas

mehr Textangebot in der Broschure. Dies lieB sich bereits aus anderen
Reaktionen erkennen: Etwas mehr Informationen durfte die Broschure

schon enthalten.

In diesem Zusammenhang ist ein scheinbarer Widerspruch aufzukla-

ren, der damit zusammenhangt, daB wir fur die Befragten in den neuen

Bundeslandern uberdurchschnittliche Zuruckhaltung notiert haben,
wenn es um die Feststellung geht, daB in der Broschure "alles drin" sei.

Daraus muB nicht unbedingt geschlossen werden, daB die Befragten in

den neuen Bundeslandem mehr Informationen als die im Westen ha-

ben wollen, sondern dies kann auch bedeuten, daB sie einige andere

inhaltliche Akzente gesetzt wissen wollen: Akzente, mit denen die be-
sonderen Bedingungen auf dem Gebiet der neuen I-dnder besser be-

rucksichtigt werden.

Formale Qualitat: Text und Bild
- West-Ost-Vergleich -

Zuviel Text 1%
3%

./Blete'll/'ll...'li JI /I.'  I ,2.9 . I. Ili'  47//LU*D 76%Gerade richtig p<mn#*Mimmgmwmmww#wmmul#limmwmwmmi„  .
22% Alte LanderZuwenig Text Winmmfinm.1

W/mm#6*4 21% Neue Lander

Zu viele Bilder 11%

4%

Gerade richtig c:; . .

IlillllillilllililitllllllIHHHHIHHHHHi.
.

84%
0···.

· ··· · · · ··· ···
···:

··· · ··· ·· ················
 ·

·· fi. 88%

Zu wenige
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Wenn es um die Bewertung der Verstandlichkeit des Textes und insbe-

sondere darum geht, ob die im Zusammenhang der Darstellung not-

wendigen medizinischen Begriffe hinreichend erklart sind, urteilen je-
weils um die 90 oder mehr Prozent positiv: "Ja, der Text ist verstand-

lich", und "Ja, die medizinischen Begriffe sind hinreichend erkliirt".

Vorbehalte ergeben sich allerdings, wenn es um die Art der Formulie-

rungen geht. Damit sind 26 Prozent der Befragten in der alten Bundes-

republik und 11 Prozent in den neuen Bundes]andern nicht einverstan-
den. Wir wissen, daB wegen der besonderen Erfahrungen mit der Me-
dienkonkurrenz das Kritikpotential der westlichen Befragten h6her

entwickelt ist als das der 6stlichen. Vor diesen Hintergrund wird ver-

standlich, daB es insbesondere die Befragten mit Abitur bzw. Studium
in den westlichen Bundeslandern sind, die in deutlich uberdurch-
schnittlichen MaBe Kritik an den Formulierungen der Broschure

"Schwangerschaft" uben. (Allerdings: Diese Kritik iuBert sich kaum

spontan, sondern nur bei "gestutzter" Fragestellung.)
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Formale Qualitat: Formulierungen
- West-Ost-Vergleich -

#Il li'lll111111/11111Illl<11 l l It<.ez:*.Text verstandlich . *Mmmwi.iwiwik#L#MiWlk£LA, 03%

Teils-teils 6% Alte Lander
6% Neue Lander

Schwer verstandlich 0%
2%

Sie gefallen ACUR<W  1, "Li,LA 3,5i*  ··'·:)f.'  89%
\114Nurrn,Sie gefallen nicht 0/mmf=Ok/6 26%

  11%

93%Med.Begriffe erklirt WR)..··242.:9*:,93'3,··.r:9 :EC :'...1.*.*r.:. 89%

Nicht genug erklart 67.796
  11%
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SALSS EvaJuation: "Schwangerschaft"

Assoziationstest

Die Befragten konnten auch auf im Interview vorgebene Eigenschafts-
paare reagieren und mit einer gezielten Auswahl aus diesem Angebot
die Broschure "Schwangerschaft" beschreiben.

Dabei schneidet die Broschure auf den ersten Blick gesehen durchaus

gunstig ab: Sehr groBe Mehrheiten der werdenden Mutter halten sie
 ir einfach, sachlich, libersichtlich, modern, unterhaltsam, handlich und

lebendig. Dabei liegt das Urteil der Befragten im Osten und im We-

sten Deutschlands nicht allzu weit auseinander.

Al]erdings: Die Mehrheiten sind nicht so deutlich ausgeprhgt - und

zwar vor allem im Westen -, wenn es darum geht, der Broschiire die

Pradikate Uanspruchsvoll" und "grundlich" zu verleihen. Fur "griind-
lich" stimmen nur etwa drei Fi nfiel der Befragten in den alten Bun-
deslandern.

Dementsprechend fallen auch die kritischen Assoziationen aus. Nahezu

spiegelbildlich zeigt sich dies in der Zuordnung der Pradikate  'ober-

flachlich" und "anspruchslos" durch relativ starke Gruppen vor allem

unter den Befragten in den westlichen Bundeslandern.

7.

Positive Assoziationen
- West-Ost-Vergleich -

Modern elilli i.l  ilizillgi ill gigil  glill zilliwliggi/1/I ::5.
Grundlich 

 ilitkiati&2 22222 EL&22=   *  . 76%

Ubersichtlich 1// i,f 7
0%

97%

Anspruchsvoll
87%

if 1 87%Lebensnah
84%

Handlich f.(C.'('(1('1Ci't(Ahh##AAAEd#iJt ,4,.1,4 Alte Lander
illtl'ili·Illmiumlm mumum , ·· 4,;,4 93% Neue Lander

Lebendig    - 6Waih ..7.9 76 ,& ,//3 94%

Einfach Yami1-.mg&41:i:
Sachlich rf<m<fgqe/Im-°0 ·i 99%

Unterhaltsam 9/

4 94%
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Positive Assoziationen
- Vergleich zweier Medien -

Modern

Grundlich

Ubersichtlich

Anspruchsvoll

Lebensnah

Handlich

Lebendig

Einfach

Sachlich

Unterhaltsam

  9,16

//4 75%

 Z 22*Z*ZEZZ 2ZQZZj 61%

 91%
Ht*76911*>22>%'% /22>  90%

F.... T.M../.M..M.MM../.8..  63% Das Baby
152%'>%*5*5%05*22**** 83% Schwangerschaft
 86%
W limilmiliHl,Illimi.1' 87%

*W##11*9mmH9#91188%
%

F///0/0/0/%00/0/000%0Z  84%

1.IM"...Imp 96%

4 97%

06%

90%

Wrmmim,m # em 89%
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Kritische Assoziationen
- West-Ost-Vergleich -

Unmodern eme== 
E333333] 9%

WEW 5%

Oberflachlich  39%
 24% 1

Unlibersichtlich 10% 1
3% 1
fLLWI;32*00*2*31 37%Anspruchslos

13%

Lebensfern 3%
16%

Unhandlich 14%

7%
Alte Lander

Trocken 16%
8% Neue Lander

Schwierig 3%

4%

Unsachlich 10%
1%

Langweilig 11%

6%
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SALSS

Die Broschure "Schwangerschaft" kann vor allem jene nicht vollig
uberzeugen, die bislang gewohnt sind, die Vorteile einer Qualitatskon-
kurrenz auf dem Medienmarkt gezielt zu nutzen.

Ein Vergleich mit der Broschure "Das Baby" erweist, daB die Broschu-

re "Schwangerschaft" im Assoziationstest ein Niveau erreicht, das dem

des anderen Produktes durchaus entspricht. Was die Gestaltung anbe-

langt wird sie tendenziell sogar besser bewertet. Sie erscheint als mo-

derner, handHcher, lebendiger und unterhaltsamer. Nur in einem Punkt

ergibt sich ein relativ deutlicher Unterschied: Sie wird als deutlich we-

niger "gr8ndlich" angesehen.

Evaluation: "Schwangerschafr'
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Bewertungen und Produktbindung

Sowohl die Frauen der westlichen als auch die der Ostlichen Teilstich-

probe finden - die Mehrheiten variieren zwischen etwa 60 und fast

100 Prozent -, daB die Broschure "Schwangerschaft" "viele niitzliche

Informationen" enthalt, einen Uvertrauenerweckenden Eindnick"

macht, durch das Nicht-Vorhandensein von Werbung besonders

' glaubwzirdig" erscheint und schon "auf den ersten Blick sehr interes-

sam" ist. Dabei ist, dies darf vor dem Hintergrund der bisherigen An-

alyse als wenig iiberraschend gelten, das Urteil der Frauen in den neu-

en Bundeslandern in der Tendenz positiver als in der westlichen Teil-

stichprobe.

In diesem Sinne ist noch hinmzufugen, daB in den neuen Bundestan-
dern relativ viel mehr Frauen (70%) das Inhaltsverzeichnis Usehr uber-

sichtlich" finden als in den westlichen I ndern (42%).

Zu diesem Muster paBL daB sich in Westdeutschland mehr Kritik ge-

genuber der Broschure regt als in Ostdeutschland. So etwa meinen 49

Prozent der Befragten im Westen, daB es in der Broschure Uberschrif-

ten gebe, die aIs "gewollt originell" einzustufen sind. Im Osten -sagen
dies 28 Prozent der interviewten Schwangeren.

Evaluation: "Schwangerschafr'

8.

Einige Bewertungen I
- Alte Liinder -

Betragte inagesamt

Auf den ersten Blick
sehr interessant h..·62%

Enthalt viele nutz- 1
liche Informationen WMM////1////1/.HF# 98%

Macht vertrauener- 1
weckenden Eindruck % 82%

Kelne Werbung: Macht !

sie glaubwurdig Eff . 68%
Die Broschure 'i
ist uberflussig $ 3%

Oberschritten sIna 1

gewollt originell 49%
Inhaltsverzeichnis:

Sehr ubersichtlich
\

42%
Zu saloppe, 1-,-

flapsige Sprache   25%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

-34-



SALSS

Und im Westen findet etwa ein Viertel der Befragten, daB die Sprache
der Broschure zu "salopp" oder zu "flapsig" sei (im Osten: 6%). Eine

entsprechende Kritik im Westen hatte sich bereits in anderem Zusarn-

menhang gezeigt. Auch hier haben vor allem die Absolventinnen der

Oberschule bzw. eines Studiums diese Meinung.

Einige Bewertungen 11

Auf den ersten Blick
sehr interessant

Neue Lander

Betragte insgeaamt

80%
Enthalt vlele nutz- 1
liche I nformationen   3%% 3  5  196%
Macht vertrauener-

weckenden Eindruck  *===E==E== 91%
Keine Werbung: Macht I

sie glaubwurdig /fc.. . .. : 2% :. E Q3%%3 %3. 83%
Die Broschure f
ist uberflussig U 1%

Uberschritten Send 1

gewollt originell  28%
Inhaltsverzeichnis:
Sehr ubersichtlich 70%

Zu saioppe,
flapsige Sprache   6%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Einige Bewertungsmerkmale wurden auch bei der Evaluation der Bro-

schure "Das Baby" verwendet. Ein Vergleich ergibt, daB die Broschure

 'Schwangerschaft" mindestens so gunstig eingeschatzt wird wie  'Das

Baby". "Das Baby" wird vor allem in anderen Aspekten (Stichworte:
Grundlichkeit und Informationsniveau) besser bewertet.

Werden die Befragten um ein pauschales Urteil uber die Broschure

gebeten, geben sie uberwiegend ein positives Urteil ab: 86 Prozent,
deutlich mehr als vier Funftel der Befragten, sagen: UMir gefallt die

Broschure".

Dabei schneidet das Produkt in den neuen Bundeslandern wiederum

besser ab als in Westdeutschland.

Innerhalb der beiden Teilstichproben zeigen sich Unterschiede zwi-

schen den ganz jungen und den etwas alteren schwangeren Frauen. In

Ost und West gilt gleichermaBen: Je junger eine Frau ist, um so positi-
ver nimmt sie die Broschure "Schwangerschaft" auf. Ebenso gilt, da.13

Evaluation: "Schwangerschafr'
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Evaluation: "Schwangerschafr'

die Absolventinnen der "Hauptschule" mehr als jene mit Realschulab-
scbluB und vor allem die mit Abitur bzw. Studium Gefallen an diesem

Medienprodukt finden.

Die Broschure "Schwangerschaft" hat also offenbar einen ganz erhebli-
chen Vorteil: Sie spricht unter anderem auch durch ihre Aufmachung
insbesondere jene Bevillkerungsschichten an, die bisher relativ wenig
mit Gesundheitsaufklaning in Kontakt gekommen sind.

Zudem ergibt sich, daB mit zunehmendem pers6nlichem Informations-
bedarf das Gefallen an der Broschure steigt.

Doch selbst unter jenen Frauen, deren einschlagiger Informationsbe-
darf eingestandenermaBen "weniger groB" ist, geben immerhin noch

drei Viertel (!) an, daB ihnen die Broschure "Schwangerschaft" gefallt.

Der Wunsch, eine Broschure zu kaufen, druckt eine Bindung an das

Produkt aus, die uber den Augenblick hinausgeht. Hier tritt der Unter-

schied zwischen den beiden Teilstichproben besonders klar hervor:

Wahrend etwa zwei Funftel der Befragten in den neuen Bundeslandern
die Broschure "Schwangerschaft" kaufen m6chten, umfaBt die entspre-
chende Gruppe im Westen nur ein Funftel der Interviewten.

Dies ist deswegen besonders hervorhebenswert, weil im Osten zur Zeit

die Kaufkraft der jungen Frauen noch vergleichsweise niedrig ist.

SALSS

Gefallen an der Broschure

Befragte Inagesamt jall   } 86%

Alte Lander  51//,87£24.21rk).979%12:31 80%

Neue Lander 92%

i
Bis 25 Jahre (Ost) ' 94%
26 u.m. Jahre (Ost) 188%

Bis 25 Jahre (West)   A/////////////5////5///E( 87%
26 u.m. Jahre (West) mvimgm.ME.wHIL-v-wgil 77%

Bis 10.Klasse (B)  ////////////////////////////////  91%
RS/ 10.Klasse (A) wmmizwur&wimmIinimHIEMB#7, 1.88%

Hochschulreife J 78%

Infobedarf sehr groB -mm #imy-1-HAwkI git 90%

GroB 41.kl /1/fLX % t   .84%
Weniger groB W%/1.51&1  IX/421'*  A: 73%
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Kaufwunsch I
- West-Ost-Vergleich -

Ja, wlirde ich kaufen
4 19% Alte Lander

\'

  39% Neue Lander

39%
Vielleicht kaufen

: LE.V
I.',  38%
/h

 J 41%
Nicht kaufen 6

1.Mk...

/641:24%
\J

1
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Kaufwunsch 11
- Vergleich zweier Medien -

Das Baby
Ja, wurde ich kau fen 

 19% Schwangerschaft

Vielleicht kaufen

 
imm lao,

I\

,\139%
J

1 46%
Nicht kau fen *Fai:,4 „.4. :: ·.... i,rN 9:,9· /: I.

 42%
1
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Ein Vergleich mit der Broschure *Das Baby" ergibt einen leichten

Vorteil fur das erstere Produkt: Wahrend 24 Prozent "Das Baby" kau-

fen wollen, sind es im Zusammenhang mit USchwangerschaft" 19 Pro-

zent. Hierin spiegelt sich wohl die Auffassung, daB die Broschure  'Das

Baby" - trotz schlechterere Bewertung der Gestaltung - mehr und

gr-indlichere Information bietet, die uber einen relativ langeren Zeit-

raum von praktischem Nutzen ist. Von "Schwangerschaft" haben die
Frauen nur einige Monate einen Nutzen, "Das Baby" bietet uber das

erste Jahr hinaus auch noch Informationen fur das Kleinkindalter.

Evaluation: "Schwanqerschaft"
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Leserinnen: ErschlieBung der Broschure

Die Lzserinnen von "Schwangerschaft" wurden unter anderem auch

gefragt, welchen Seiten in dieser Broschure sie ihre Aufmerksamkeit in

besonderem MaBe gewidmet haben. Auf der Grundlage dieser Frage
ergibt sich eine Rangfolge der am meisten gelesenen Seiten des Heftes.
Die Seiten 23 und 11 (mit 53% und 51% nahezu gleichauf) werden am

haufigsten genannt.

Es folgt mit einigem Abstand die Seite 22 - von immerhin mehr als

zwei Fiinfteln der befragten Leserinnen (44%) angegeben. Dieser wie-

derum folgt die Seite 24 (mit 38% der Nennungen).

Andere Seiten, auf die eine nennenswerte Zahl von Angaben entfallt,
werden jeweils von zwischen 15 und 26 Prozent der Leserinnen er-

wahnt. Insgesamt 67 Prozent geben Seiten an, auf die jeweils nur ganz
vereinzelt Nennungen entfallen.

Wie wir bereits gesehen haben, hat die Seite 23 durchaus schockieren-
de Qualitat. Dort namlich sind die Informationen uber die Folgen von

MiBbrauchsverhalten bei Muttern straff zusammengefaBt und mit dra-

stischen Fotos illustriert. An dieser Seite mi gen sich die Geister schei-

den: Auf jeden Fall aber wird die Botschaft, die sie enthalt, von einer

klaren Mehrheit der I.£serinnen wahrgenommen.

9.

Gelesene Seiten
- Ungestutzte Frage an Leserinnen -

Seite

23 1*= 53%
11 L-------

.......... :....-5 51%
22 [...

. .44%
24 *MAwN-/mi-&*874 38%
17 -*mm-HummmiFAMA.muumMMmud  26%
13 ......im,
18 //E///////W  25%

30 25%
45 ,  ,FF,FV T-

BEee=99**gu 21%
25 /&90/45 20%
36 VVS=WVTW,

-atal&*62:.j 16%

37 -infwmibir
 16%

31 WW"177
F' :/.".6.-,14%Andere ar&* £faidifii,M/ , 276 wbr<&6<6:467%
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Wir erinnern uns: Die Seite 11 ist jene, die ansprechende Bilder vom

Fi tus im Mutterleib Zeigt. Dazu gibt es gut verstandliche, eing ngige
Erklarungen. Diese Seite strahlt Harmonie aus und gewinnt damit

praktisch so viele Leserinnen wie die Seite 23. Offenbar gibt es zwei

gleich wichtige Pfade in die Aufmerksamkeit unserer Zielgruppe.

Die Seite 22 gehart zur Seite 23. Sie zeigt ein offenbar gesundes, gluck-
lich schlafendes Baby auf einem Bild mit ansprechender Farbgestal-
tung. Der relativ sparliche Text auf dieser Seite ist eine Uberleitung zu

den warnenden Informationen auf dem niichsten Blatt.

Auf der Seite 24 beginnt das informationsreiche, gutgegliederte Kurz-

kapitel uber die Emdhrung der schwangeren Frau. Gleichsam als "Auf-
macher" zeigt diese Seite das Bild einer netten Mutter, die sich offen-
bar in gesunder Umwelt betont gesund emahrt.

Aus der re]ativ groBen Zah] der als interessant verzeichneten Seiten
laBt sich ableiten, daB die Leserinnen in der Regel durchaus einige
Zeit und Energie investiert haben, um sich die Broschure "Schwanger-
schaft" zu erschlieBen. Dabei gibt die absolute Mehrheit an, "etwas

Neues" erfahren zu haben.

Hier zeigt sich zwischen den Absolventinnen der "Hauptschule" und

den Frauen mit Abitur bzw. Studium kaum einen Unterschied. Mit an-

deren Worten: Auch fur Frauen, die - bildungsbedingt - ein relativ

entfaltetes Medienverhalten aufweisen, kann die Lekture der Broschu-

re "Schwangerschaft" ertragreich sein (wenn sie auch sonst, wie die

Antworten auf andere Fragen nahelegen, im Urteil vergleichsweise zu-

ruckhaltend sind).

Mindestens ebenso bemerkenswert ist, daB die relativ jungen Frauen

unter den Leserinnen mit uberdurchschnittlichem Anteil angeben, daB
sie in der Broschure "etwas Neues" entdeckt haben. Dabei zeigt sich
kaum ein Unterschied zwischen den beiden Teilstichproben.

Ein solcher Unterschied 1381 sich aber bei den relativ alteren in der

Gruppe der Leserinnen erkennen: Die Frauen im Westen, die 26 Jahre

oder alter sind, geben deutlich weniger als ihre Altersgruppe im Osten

an, sie hiitten aus der Broschiire etwas Neues erfahren.

Einen Eindruck davon, was genau fur die werdenden Mutter in der

Broschure "Schwangerschaft" neu war, geben die folgenden Aussagen:

Emahrung; das Recht; einige Begriffe wie Ismaze, Pudendus, Anis-

thesie; Read; Betaubung bei der Geburt; Alkohol-Babys; Mutter-

schaftspaj3; MutterpaD; Hebammen; Selbsthilfegruppen; Eltem hel-

fen Eltem; Ultraschall; ambulante Geburt; die Entwicklung des Kin-

-40-
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Evaluation: "Schwangerschafr'

des im Bauch; gesetzliche Regelungen; Kontaktadressen; Gesetze, die

fur uns Ex-DDR-Burger neu bzw. anders sind; Folgen fur Kinder bei

Drogenkonsum usw. usw.

Obgleich zahlreiche Leserinnen in der Broschure fur sie neue Informa-

tionen finden (57%), sind es aber noch etwas mehr, die in diesem Me-

dienprodukt Informationen vermissen (62%) Dabei fallt der sehr groBe
Unterschied zwischen den Frauen mit Abitur bzw. Studium einerseits
und den Frauen mit "Hauptschu]abschluB" andererseits auf. Wiihrend

die ersteren zu mehr als vier Funfteln in der Broschure etwas vermis-

sen, ist es bei letzteren ungefahr die Halfte.

DaB Frauen mit Abitur bzw. Studium dies auBern, war durchaus zu

erwarten. Zu denken geben sollte, daB immerhin auch die Halfte der

Frauen mit "HauptschulabschluB", und in der Tendenz weniger entwik-

keltem Medienverhalten, in der Broschure Informationsliicken erkennt.

Deutlich wird auch, daB die Kritikbereitschaft mit zunehmendem Alter

wachst. Dies ist ein Phiinomen, das sich sowohl in der westlichen als

auch in der dstlichen Teilstichprobe beobachten la[31. Auch an dieser
Stelle wiederum eine Auswahl der konkreten AuBerungen der befrag-
ten Leserinnen; sie haben z.B. Informationen vermiBt uber:

SALSS

Etwas Neues?
- Nur an Leserinnen -

Befragte insgesamt ,
A.

90=0,0**=**=***,*=.=:*, =0* ===t57%

Bis 10.Klasse (B) E.7- ..1159%
-7-0.

RS/ 10.Klasse (A)   155%
Hochschulreife P.7,2..:4:  Il..:.*1 - ':2-:..,11 58%

Bis 25 Jahre (Ost) 66%

26 u.m. Jahre (Ost) ;"..'. · .: i: 1
.

...
. :I.....1 58%

..4& 4 .'': , 4.

Bis 25 Jahre (West) Y :f ' .'. 76.:. .1 .9 :  ·  ='' UJ 61%

26 u.m. Jahre (West) '- 24%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Abstillen; Reinigung von Flaschen; Baby-Ausstattun& z.B. Kinder-

mDbel etc.; Baby-Ausstattung, z.B. Kleidung, Transpomnittel; Aus-

stattung fur die Klinik, was man mitbringen soN; Baby-Emahrung;
Babysitter-Auswahlbiterien; Nabelpflege; Schwangerenkleidung; al-

les, was das Baby braucht; gymnastische Obungen; Emahrungsplan
fur Tag oder Woche; Diat ?; Erstausstattung fur das Baby; Heimgym-
nastik; Komptikationen in der Schwangerschaft; Schwangerschafts-
abbruch; psychische Verfassung der Schwangeren; Rechte der Frau

und des Mannes bei unehelichen Kinder; arbeitslose Schwangere;
Kaiserschnitt; alternative Methoden (nicht nur Schulm€dizin); Pro-
bleme jung€r, alleinstehender Mutter usw. usw.

Auffallig ist, daB zahlreiche Leserinnen in der Broschure "Schwanger-
schaft" offenbar auch insbesondere Informationen im Zusammenhang
mit dem Baby, also flr die Zeit nach der Geburt, suchen.

Etwas vermiBt?
- Nur an Leserinnen -

Befragte insgeaamt 62%

Bis 10.Klasse (B) 48%

RS/ 10.Klasse (A) 57%

Hochschulrefe 80%

Bis 25 Jahre (Ost) 55%

26 u.m. Jahre (Ost 69%

Bis 25 Jahre (West) 56%

26 u.m. Jahre (West) 76%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Leserinnen: Differenzierte Einschlitzung
der Broschikre

Vier Funftel der Leserinnen aus der westlichen Teilstichprobe finden,
daB die Broschure "Schwangerschaft" den werdenden Miittern dabei

hilft, die in ihrer Situation gelegentlich auftretenden Angste abzubau-
en. Mit anderen Worten: Nach Ansicht der L serinnen kann dieses

Medienprodukt dazu beitragen, daB die Schwangeren sich sicherer fuh-

len.

Etwas mehr als die Halfte dieser Teilstichprobe unterstutzt namlich ein

im Interview vorgegebenes Statement, wonach man sich in der Bro-

schure relativ leicht orientieren kann ("was man sucht, findet man

gleich").

Es gibt in dieser Tcilstichprobe aber auch prononcierte Kritik: So fin-

den immerhin 83 Prozent (!), daB in der Broschure Probleme Alleiner-
ziehender zu kurz kommen, und immerhin 60 Prozent sagen dies auch
in bezug auf die Behandlung von Alltagsproblemen. SchlieBlich meinen
37 Prozent, daB in der Broschure wichtige Hinweise fehlen.

Die  serinnen in der 6stlichen Teilstichprobe urteilen alles in allem

positiver: So etwa macht eine deutlich graBere Mehrheit der Broschiire
das Kompliment der Obersichtlichkeit (77% im Osten gegenuber 54%
im Westen).

10

Urteile der Leserinnen I
- Alte Lander -

Was man sucht, fin-

det man gleich f; 54 %
Wichtige Hinweise '1

fehlen
- 

U 37%
inemen Allelnerzje- 1

hender: Zu kurz U.f. .  " *.2 :, .4 . 1.1 83%
Fulle der Ratschlage

ist verwirrend  2.=1. 17%
Alltagsprobleme
kommen zu kurz K ·· :.:.: /:1·. ·:.....u....:, 60%

A  etl ros ch . r   * '80%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Und "nur" 73 Prozent (gegenuber 83% im Westen) monieren, daB in

der Broschure "Schwangerschaft" Themen, die vor allem fiir Alleiner-
ziehende von besonderem Interesse sind, zu kurz kommen. Dieser Un-
terschied zwischen Ost und West ist vor allem auch deshalb hervorhe-

benswert, weil der Anteil der Frauen ohne Partner in beiden Teilstich-

proben gleich ist. Etwa jede zehnte Schwangere dieser Untersuchung
befindet sich in einer solchen Situation.

Jenseits dieser Unterschiede zwischen den Teilstichproben bleibt aber

doch zu notieren, daB fur eine Mehrzahl der Frauen in Ost und West

die Probleme Alleinerziehender und auch Fragen der Bewaltigung des

Alltags nicht hinreichend berucksichtigt sind. Diese Kritik ware bei ei-

ner eventuellen Uberarbeitung des Produktes einzubeziehen.

Trotz mancher differenzierter Kritik verzeichnet eine klare Mehrheit
der befragten Ltserinnen in Ost und West doch etwas, was in bezug
auf eine Aufklarungsbroschure, die Wirkung zeitigen will, als sehr posi-
tiv bewertet werden muB. Etwa vier Funftel der befragten Leserinnen

sagen namlich, daB ihnen die in der Broschure "Schwangerschaft" ent-

haltenen Ratschlage geholfen hatten.

Urteile der Leserinnen 11
- Neue Lander -

Was man sucht, fin-
 ............·-.../....5....REW......<.:.:.........5%:SSdet man gleich  §      i :Qs:,RE,00:·>:5,8,E,3$ 33,,  ,6,ff,:,221, 77%

Wichtige Hinweise I
fehlen  22%

I nemen Allelnerzle- 1

A;.6..:.:':4:0*:'.2:*:,5.'4'...LF=.8:%: .,1, .'. . '.§hender: Zu kurz  6.*A:fs.,::k>6...<<·: 83.:SNA : .73%
Fulle der Ratschlage 1

Ist verwirrend  14%
Alltagsprobleme f
kommen zu kurz 41. .. a  .$. .3. . ..<E :E:6.... i.p..,I.;.5., ... . .$....  ,

·..:€ J 58%

Angstllchen hilft I
..·.·:2:·:5:¤:*:·:·>>5:·2<::;:p.>5:·'···········>>S·;··:<·:4<·:·:· 1die Broschiire   6::::::%:::>:s:::>:s::s:x:<.:<.:.z£i ,%$:::k:i:S::::RE; 83%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Dabei ist besonders wichtig hervorzuheben, daB vor allem jene Grup-
pen unter den Leserinnen, die vermutlich in besonderem MaBe der

Unterstutzung bedurfen, in deutlich uberdurchschnittlichem MaGe ver-

zeichnen, daB ihnen die Ratschlage geholfen haben.

Dies gilt fur die Frauen ohne Abitur, die jungeren und noch relativ

unerfahrenen, sowie insbesondere auch jene, die auBerhalb der GroB-

stadte, in erster Linie in landlichen Gebieten leben.

SALSS Evaluation: "Schwanaerschaft'

Die Ratschlage haben geholfen...
- Urteil der Leserinnen -

Befragte insgesamt  %2   81%

Bis 10.Klasse (B) j 186%
RS/ 10.Klasse (A) E....... ..  90%

Hochschulreife ES 5 -SZZ.-.I -:2 6.-9 65%

Bis 25 Jahre (Ost) 184%
26 u.m. Jahre (Ost) 177%

Bis 25 Jahre (West) mH MHHLe,mmLLivwHMbzRB* 194%
26 u.m. Jahre (West) 67%

GroBstadt 0   .·..·f,5 :&22I.:.. .j; 67%
Mittlere Orte ti:'2.. ·'.4,: .721*r#:. ·:5:'k :.I.-/1 §6%

Larldlicher Raum 3 95%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Medienwirkung auf die Ikserinnen

Um abschlieBend zu einer Einschatzung der subjektiven Wirkung der

Broschure "Schwangerschaft" zu kommen, wurden 17 Statements aus-

gewahlt, die verschiedene Aspekte der Medienwirkung abbilden. Die

befragten Leserinnen hatten die Milglichkeit, ihre Meinung zu diesen
Statements jeweils mittels einer Skala von "trifft nicht zu = (1)" bis

"trifft voll zu = (5)" abzustufen. Auf der Grundlage der sich daraus er-

gebenden Antwortverteilung wurde eine Faktorenanalyse durchgefuhrt,
die zeigt, daB die Broschure "Schwangerschaft" von den Leserinnen in

einem Wahrnehmungsraster gesehen wird, das aus folgenden fiinf Di-

mensionen besteht:

1. uSympathisches Informationsmedium"
° Die Broschure enthalt viele gute Ratschlage und Tips.
° Werde durch die Broschiire sehr gut informiert
° Die darin vorkommenden Personen sind mir sympathisch.
° Die Personen in der Broschiire wirken echt.

2. *Kognitive Anregung"
° Die Broschure regt mich zum Nachdenken an.
° Die Broschure Hefert mir wirklich neue Informationen.
° Die Broschure hat mich neugierig gemacht.
° Die Broschure regt dazu an, mit anderen daruber zu reden.

3. "Hilfe bei Unsicherheit"
° Die Broschure zeigt mir, wie man Probleme 16sen kann.
° Die Broschure hilft mir, Fehler zu vermeiden.
° Durch die Broschure bin ich weniger angstlich.
° Die Broschure hat meine Gefuhle stark angesprochen.

4. uBestatigung und Anregung"
° Die Broschiire hat mich in meinem Verhalten bestatigt.
° Ich werde den meisten Anregungen folgen.

5. uVerhaltenskorrektur"
° Die Broschure ist zu belehrend.
° Nach dem Lesen hatte ich ein schlechtes Gewissen.
° Die Broschure hat mein Verhalten verandert.

Die Reihenfolge dieser Dimensionen ist zugleich eine Rangfolge. Das

heiBt, die Broschure wird vor allem unter dem Gesichtspunkt gesehe 
ob sie gut informiert und ob sie sympathisch ist. Dabei hangt die Sym-
pathie fur das Produkt vor allem mit dem Eindruck zusammen, den die

dort abgebildeten Personen vermitteln (zum Beispiel von ihrer "Echt-

heit").

11
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

In zweiter Linie wird das Produkt als ein Medium gesehen, das Anre-

gungen zur eigenstandigen gedanklichen Beschaftigung mit Problemen

enthalt, die auf die Schwangeren zukommen.

An dritter Stelle Hegt die Erwartung, daB die Broschure dabei hilft,
Fehler zu vermeiden und Unsicherheitsingste abzubauen.

In weniger relevantem Mak wird die Broschure als Medium wahrge-
nommen, das zur Bestatigung bzw. zur Korrektur von Verhalten beitra-

gen kann (vierter und funfter Faktor).

Aus dieser Analyse lassen sich einige wichtige SchluBfolgerungen zie-

hen:

° Da die Broschure vor allem als Kombination von Informa-
tionsmedium und personellem Identifikationsangebot gese-
hen wird, ist bei der Weiterentwicklung des Produktes unbe-

dingt zu gewahrleisten, daB diese Verknupfung erhalten
bleibt und moglicherweise noch ausgebaut wird. Insbesondere
lassen sich Verbesserungen denken, was die dargesteliten
Personen - vor allem ihre Glaubwiirdigkeit bzw. Echtheit -

betrifft. Dazu hatte sich in der Studie verschiedentlich Kritik

gezeigt: typischenveise dann, wenn die Befragten um sponta-
ne Reaktionen gebeten worden waren.

° Direkte Appelle mit der Absicht, die Zielgruppe zur Verbal-

tensandening zu bewegen, versprechen allenfalls begranzte
Resonanz. Die Dimensioenen der Verhaltensrelevanz haben

namlich im Wahrnehmungsraster einen relativ geringen Stel-

lenwert.

° Vielversprechender ist, uber den Schlussel eines glaubwzirdig-
sympathischen Informationsangebotes kognitive Prozesse aus-

zuldsen - d.h. die Schwangeren nachdenklich zu machen -, um

damit Vorraussetzungen fur Verhaltensandeningen zu schaf-
fen.

-47-
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Die Partner

Stichprobe

Wie bereits in der Vorbemerkung gesagt, wurden insgesamt 80 Inter-

views mit werdenden Vatem gefuhrt. Davon entfielen 34 auf West-

deutschland und 46 auf die neuen Bundeslander.

Etwas weniger als die Halfte der befragten Manner (45 Prozent) ist

uber 30 Jahre alt. Die Frauen der Gesamtstichprobe sind merklich jun-
ger: Hier entfallen im Durchschnitt nur 23 Prozent auf diese Alterska-

tegone.

Unter den Manner sind deutlich mehr Abiturienten und merklich we-

niger "Hauptschulabsolventen" als unter den befragten Frauen.

Die ganz uberwiegende Mehrheit der Partner unserer Stichprobe ist

berufstatig ist - und zwar beinahe ausschlieBlich im Sinne einer Voll-

zeitbeschaftigung.

B

1.

Soziodemografie
- (Ehe-) Partner -

Alte Lander (n•34) Fam.4, 92#Whe/6/2221'4394
Neue Lander (n•46)     58%

Bis 25 Jahre 30%

26 - 30 Jahre W/n  EF25%
Ober 30 Jahre . 1 2  46%

Bis 10.Klasse (B)
RS/ 10.Klasse (A) #.,/.,/. ,,.,./..4;;vi....=1.,./.1/4,42.·· 48%

Vm .  //.mik::  .73%Hochschulreife
1

Vollzeittatigkeit  :28556& . 82%

Teilzeitbeschaftigt *
%

In Ausbildung
Arbeitslos *i 8%

8%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Evaluation: "Schwangerschaft"

Methodologisch ist an dieser Stelle anzumerken, daB die in ihren

Grundmerkmalen skizzierte Stichprobe der Partner so klein ist, daB

sich keine Untergliederung in analytisch m6glicherweise interessante

Teilgruppen empfiehlt. Die Interpretation von Antwortverteilungen in

solchen Teilgruppen ware statistisch nicht abzusichern.

Gleichwohl verspricht die Auswertung der Partnerbefragung einen

wichtigen Erkenntnisertrag, da sie die Perspektive jener Personen ein-

bringt, deren Urteil fiir die werdenden Mutter von ganz besonderer

Bedeutung sein durfte.

Hier geht es u.a. darum, wie die Partner auf ein Informationsmittel

reagieren, das sich gezielt an die Schwangeren richtet. Ihr artikuliertes
Interesse bzw. ihre Kritik oder Zustimmung k6nnten auf die Wahrneh-

mung des Mediums durch die Frauen entscheidenden EinfluB haben.

SALSS
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

ErschlieBung der Broschure

16 Prozent der befragten Partner kannten die Broschure USchwanger-
schaft" schon vor der Befragungsaktion.

Bekanntlich wurden allen werdenden Muttern der Hauptstichprobe
Exemplare der Broschiire "Schwangerschaft" wenige Tage vor dem

verabredeten Interview zugestellt - ganz gleich, ob das Produkt diesen
Frauen bereits vorher bekannt war oder nicht. Dabei hatten nattirlich
auch ihre Partner die Mliglichkeit, sich dieses Medienprodukt mehr

oder weniger genau anzusehen.

Das bemerkenswerte Ergebnis: Mehr als die Halfte aller befragten
Manner gibt an, die Broschure zumindest wahrgenommen zu haben

(56%). Wer die Broschure *'Schwangerschaft" wahrgenommen hat, der

fand in der Regel auch die Zeit dazu, wenigstens darin zu blattern

(53% alter Manner). Und 29 Prozent aller Manner haben die Broschu-

re ganz oder teilweise gelesen haben.

Zum Vergleich: Unter den schwangeren Frauen ist der entsprechende
Anteil der Leserinnen ("ganz oder teilweise gelesen") zwar merklich

gr6Ber. Er umfaBt gut zwei Drittel der Befragten mit Kontakt zum Pro-

dukt (fruher oder unmittelbar vorher). Dennoch sollte das sich im Le-

-50-

2.

Lesen und Bekanntheitsgrad
- (Ehe-) Partner -

Kannteich vorher
116% I

wm;11,"qi:*,1,1,·76,··''4,:i:9'3:'t/' '  '::"';"%12£4119i;j'"2,l'.M. ,,1,;. ·: ' iKannte ich nicht 7 .i...  5 ".7)    ".       . *2**'..1 84%
i\1

Ganz gelesen 14%
*
3

Teile gelesen 15%

Geblattert  06,(*ex ··.,.; 24%

Nur gesehen  113%
5,1..................... . ..

Kenne ich nicht  2.:·····;:.: ...
./..:. .1,45%

\4 /
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severhalten zeigende Interesse der Partner nicht unterschatzt werden.

Immerhin befaBt man sich mit einem Produkt, das in erster Linie fur

Frauen bestimmt ist.

Wenn man in der Broschure gelesen hat, dann vor allem die Seiten 23,
14 und 22. Zur Erinnerung: Die Seite 23 enthalt die Informationen
uber die Folgen von MiBbrauchsverhalten der Mutter fiir das Baby.

Die Seite 14 kann man eigentlich nicht lesen, auBer einem Bild von

schwangerer Frau und werdendem Vater zeigt es nur eine Uberschrift.
Diese Bildseite ist der Aufmacher fur ein Kurzkapitel mit der Uber-
schrift "Der Vater. Ein Hans im Gluck?", das auf der anschlieBenden
Seite auch ein textliches Angebot enthalt. Dieser Text ist aber nur von

relativ wenig "lesenden Partnern" wahrgenommen worden. Nur 16 Pro-

zent geben an diese Seite gelesen zu haben, wahrend immerhin 27

Prozent sich den Bild-Aufmacher (S.14) angeschaut haben.

Der spezielle Text for den werdenden Vater ladt also offenbar nicht
sonderlich rum Lesen ein.

Auf Seite 22 schlieBlich finden wir jenen "Wonneproppen" (viel Bild

und relativ wenig Text), der den Kontrast zu den mahnenden Informa-

tionen auf Seite 23 bildet.

SALSS Evaluation: "Schwancerschaft"

Gelesene Seiten
- (Ehe-) Partner -

Seite

23 1.l'l': :..:,....,!:., i,. '1..
* 1. YFU 4 - ·' , 29%

14 i4#,,·#: .#i'f ) .A 27%

22 ,.44...:4.2.M/ r
./

,
' 19%

15 · i ,"·*.5,·.44*,· ,
': 16%

11 .f'/*1"r' 13%
''A#41,4,

27
 10% i

30
10%

Andere 2%<,4.4063:.·.:1
47 7/12.19'*77-799'77-

27%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Evaluation: "Schwangerschaft"

Im Interview wurde allen befragten Manne n de Gelegenheit gegeben,
(noch einmal) in der Broschure "Schwange schaft" zu lesen und

zwar etwa f[inf bis sechs Minuten lang.

Auf dieser Grundlage bestatigt sich, was sich bereits im Zusammen-

hang mit der Wahrnehmung (oder Nicht-Wahrnehmung) des "Manner-

Kapitels" durch die Leser andeutete: Gut die Halfte aller befragten
Partner meint, daB die Rolle des Mannes in bezug auf die Bewaltigung
von Problemen in der Schwangerschaft von der Broschure nicht genu-
gend thematisiert worden sei.

Immerhin 30 Prozent der befragten Manner k6nnen sich nach relativ

griindlichem Durchblattern und sporadischem "Anlesen" nicht an das

Kapitel "Hans im Gluck" erinnern.

Um sicherzustellen, daB alle Befragten ein einigermaBen fundiertes
Urteil uber das Kapitel  'Hans im Gluck" abgeben konnten, wurde im

Interview dann noch dazu aufgefordert, speziell einmal diesen Text

durchzulesen. Dazu wurde den Befragten drei bis vier Minuten Zeit

gewahrt.

Auf dieser Basis sagen dann zwei Drittel der befragten Partner, daB
ihnen das Vater-Kapitel gefillt. Ein Drittel aber la81 deutliches MiBfal-
len erkennen.

$ALSS

Der (Ehe-) Partner

Genugend erwahnt 
E. 147%

Nicht genugend 53%

1
/

'Hans m Gluck'
70%

Kene Ernnerung 30%

,

Vaterkapitel gefallt 67%

1Gelal It nicht
J 33%

Evaluation Schwangerschaft Jur 1991
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SALSS

Eine Auswahl der in  'offener" Frageform erhobenen positiven Reak-

tionen auf das Kapitel "Hans im Gluck" lautet folgendermaBen:

Im Ansatz finde ich es gut, es kann m mehr Solidaritat zwischen
Mann und Frau fuhren; Probleme des werdenden Vaters werden an-

gesprochen; USchwanger durch zwei"; Hinweise auf Stimmungs-
schwankungen; ojfen miteinander reden; Vater im KreiBsaal; Vater

werden macht SpaB, das kommt gut ruber; Verantwortung auch BE
den Mann; Verantwortung des Vaters wird behandelt; es wird ein-

fuhlsam auf problematische Punkte aufmerksam gemacht; man

wird auf ein nuchtemes MaB heruntergeholt; man wird sich seiner

Vaterschaft starker bewuBt; moderne Auffassung von Kinderenie-
hung die Rolle des Mannes ist gut erklart; der Anteil des Mannes

wird betont; die Frau wird nicht als alleinige Bezugspartnerin be-
schrieben usw. usw

Und nun eine Auswahl der kritischen Bemerkungen:

Die Bilder sind doof; unrealistisch; Schwangerschaft ist Sache der

Mutter; der Hinweis auf die AIDS-Gefahr bei Seitensprungen ist

uberflussig; der Hinweis auf Seitenspriinge; der Mann wird zu opti-
mistisch eingeschatzt, eine intensive Beteiligung des Mannes ist noch

Ausnahme; der Titel klingt zu marchenhaft; der ganze Artikel ist zu

oberflachlich; es fehien Hinweise, wie man seine Frau tatsachlich
unterstutzen kann; kein Informationsgehalt; zu klischeehaft; zu

schwalstige Ausdrucksweise; kannte wesentlich ausfiihrlicher sein

USW. USW.

Per saldo 1881 sich feststellen, daB die Rolle des mannlichen Partners

in der Zeit der Schwangerschaft in der Broschike durchaus mehr her-

vorgehoben und detaillierter beschrieben werden k6nnte. Die Partne-

rin wiirde das sicherlich begriiBen.

Evaluation· "Schwangerschaft"
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SALSS

Spontane Einddicke

Schon in der ersten Phase des Interviews, nachdem alle mannlichen

Gesprachspartner funf bis sechs Minuten in der Broschiire hatten blat-

tern und lesen kannen, wurden sie ohne Antwortvorgaben - also in

"offener" Form - nach ihrem Eindruck vom Titelbild gefragt. Das Er-

gebnis: Drei Funftel reagieren auf das Titelbild spontan positiv. Damit

ist der Anteil der positiv reagierenden Manner nicht wesentlich kleiner
als die entsprechende Gruppe unter den Frauen.

Das Titelbild gunstig beurteilende AuBerungen lauten zum Beispiel:

Ansprechendi gam nett; gute Aufmachung; ganz hubsch; das Madel
sieht echt nett aus; der unten stehende Text macht neugierig; sieht

flott aus, das Madchen; gute Aufmachung usw. usw.

Ein Funftel der befragten auBert sich zum Titelbild negativ - zum

Beispiel:

Zu schmalzig; b di der Mann fehlt; ein bi chen lacherlich; sehr ge-
wtihnlich, macht mich nicht neugierig; irgendwie kommt es gar nicht

so heraus, daj3 die Frau schwanger ist, mehr wie fur ein Modejour-
nat usw. usw.

i

Evaluation: "Schwangerschaft·'

3.

Eindruck vom Titelbild
- (Ehe-) Partner -

Positive Nennungen rmllnmllil   61%

Teils-teils
20%

Negative Nennungen
19%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Was spontan gefal It
- (Ehe-) Partner -

Alles drin 4nlilillilillililillillilllillilllililic i <- 20%

Aufmachung/ Au fbau
YmNNN71 
   11%

Gut, Obersichtlich   m  -%
Feami6

2
Farbe/ Bilder

8%

%227***--1
Vaterkapitel Mi„,0.1

 6%
(Mehrfachnennungen)

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Was weniger gefal It
- (Ehe-) Partner -

Unrealistisch, ge-
l

stellt, kunstlich 24%
-

44";"n/,#,&/AF..:45

Oberfltichlich, zu

-·•,•*,Nwimmim#4.4wpmwmmimmN,qe 
kurz, es fehlt etwas 18%

Zu wenig Vater,

andere Vater
  .j 5%

Einseitig, veraltet,

ubervorsichtig V\
'·14%

(Mehrfachnennungen)

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Evaluation: "Schwangerschaft"

Geht es darum, was an der ganzen Broschure spontan gefallt (die ent-

sprechende Frage wurde auch erst nach dem Kinf- bis sechsminutigen
Lesegang gestellt.), fallt auf, daB sich etwas weniger als 50 Prozent der

Befragten auBern. Dies deutet ebenfalls darauf hin, daB das Heft die

Manner nicht speziell anspricht.

Spontan wird in positivem Sinne von den relativ meisten Mannern

(20%) vermerkt, daB in der Broschure "alles drin" sei. Kleinere Grup-
pen auBern sich entsprechend uber die Aufmachung bzw. den Aufbau
der Broschure und ganz generell - ihre Obersichtlichkeit.

Unter den Mannern gibt es etwas mehr kritische als positive Kommen-
tare zur Broschure "Schwangerschaft". Dabei ist der wichtigste Kritik-

punkt, daB die Broschure den befragten Partnern zu "unrealistisch",
 'gestellt", zu "kunstlich" erscheint. Fast ein Viertel der befragten Part-

ner auBert sich in diesem Sinne.

Und ein knappes Fiinftel meint, die Broschiire sei zu "oberflachlich",
es "fehle etwas". Damit steht denjenigen, die mit dem Informationsan-

gebot spontan zufrieden sind ("alles drin"), eine etwa gleich groBe
Gruppe gegenuber, die dies nicht findet.

SALSS
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Formale Qualitit

Mit eindeutiger Mehrheit finden die befragten Partner Gefallen an den

Illustrationen der Broschure "Schwangerschaft". Allerdings geben sich

knapp 30 Prozent in dieser Hinsicht kritisch. Damit weicht das Mei-

nungsbild der Manner unter diesem Gesichtspunkt nicht wesentlich

vom Urteil der schwangeren Frauen ab.

Eine Ahnlichkeit im Urteil zeigt sich auch, wenn es um die Frage geht,
ob die Bilder der Broschure zum Text passen. Wiederum auBert sich
eine deutliche Mehrheit positiv und liegt damit nicht weit von der Ein-

schatzung der Frauen entfernt.

Am meisten gefallen den Mannern die Bilder auf den Seiten 2 und 23.

Auf dem zweiten Platz liegen die Bilder auf den Seiten 3 sowie 15, und
die Seite 40 erreicht den dritten Rang.

Die Geschmacker sind verschieden: Die Manner haben eine etwas an-

dere Praferenz als die Frauen. Einige Uberschneidungen des Urteils
sind die Ausnahmen (Beispiel: S.40). Wichtig sind aber nicht diese Un-

terschiede. Hervorhebenswert ist eher, daB auch die Manner trotz

gelegentlicher Distanz - sich mit zahlreichen Bildern der Broschiire

"Schwangerschaft" anfreunden kOnnen.

SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

4.

Formale Qua itat: Bilder
(Ehe-) Partne

Gefallen 172%
t.

Gefallen nicht
28%

\t

Passen zum Text i-'

66%

Teils tels
33%

Passen nicht H
L: 1%

*

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Bilder, die gefallen
- (Ehe-) Partner -

Seite I
2, 25%

23 #mv&*Mmm1mbwmq7f=maU=ae/  25%
3  24%

15  24%
40  23%
34 *wmmimmik#21x
14  18%
22 * 18%
38 *********  18%
26 4ti% 1  %
27  13%
30  111%

Andere % .322>' 7':5:.'2 ·:K/22'2X,4'9..7,.'.63%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Bilder, die nicht gefallen
- (Ehe-) Partner -

Seite

36 "'4326%
14 1

3 16%

6 ;7 ,2
/ z: 15%

24
15%

32   14%
"

33 13%

Andere M./.1/i     .'
1 - .'........, I. , I

48%
\W

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschafr'

Formale Qualitat: Text und Bild
- (Ehe-) Partner -

Zuviel Text
1%

Gerade richtig 89%

Zuwenig Text
10%

Zu viele Bilder 6%
\

Gerade richtig 93%

Zu wenige 1%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Formale Qualitat: Formulierungen
- (Ehe-) Partner -

Text verstandlich 95%

Teils-teils  ,15%
-

Schwer verstandlich 11

90%
9---/-*=\

Sie gefallen --i-i----- t
8796

Sie gefallen nicht 13%

Med.Begriffe erklkirt 90%

Nicht genug erklart 10%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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_

Evaluation: "Schwangerschaft"

Neben den positiv bewerteten Bildern gibt es - wie in der Frauen-

stichprobe auch - im Urteil der M5nner Bilder, die eher abstoBen als

anziehen. Kritisiert wird von einem Viertel die Seite 36. Es handelt

sich hier um das Bild aus dem KreiBsaal. In dieser Kritik sind sich

Manner und Frauen einig. 28 Prozent alter Frauen sagen, daB ihnen

diese Illustration nicht gefallt.

Geht es um die in der Broschure angebotene Textmenge sowie um das
Verhaltnis von Text und Illustration, zeigen sich die befragten M nner

zufrieden - sogar noch ein wenig mehr einverstanden mit diesen

Aspekten der Produktqualitat als die Frauen. Sie urteilen wohl deswe-

gen noch etwas groBdigiger, weil sie von der Broschure nicht unmittel-
bar betroffen sind.

Entsprechendes gilt auch, wenn der Sprachstil, die Art der Formulie-

rungen, in der Broschiire thematisiert wird: So etwa findet niemand
unter den Mannern, daB der Text der Broschure "schwer verstandlich"
sei. Die Art der Formulierungen gefallt fast neun von zehn Partnern,
und mindestens so viele finden, daB die medizinischen Begriffe in der

Broschure hinreichend gut erklart sind.

Die Tatsache, daB die Manner praktisch keine Probleme mit der Ver-

standlichkeit des dargebotenen Textes haben, erfordert keinen Rekurs
auf ihr relativ hohes Bildungsniveau. Die Broschure ist offenbar tat-

sachlich "gut zu verdauen". Dies zeigt sich unter anderem daran, daB

auch die Frauen mit "Hauptschulbildung" - also eine Gruppe mit

nicht allzu entfaltetem Medienkonsum - keine wesentlichen Probleme

mit der Verst ndlichkeit des Textes melden.
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Evaluation: "Schwanqerschaft"

Assoziationstest

In einem Assoziationstest - wir kennen ihn bereits aus der Befragung
der schwangeren Frauen - konnten die Manner aus einem Angebot
von Eigenschaftspaaren jene Qualitaten auswahlen, die ihnen zur Be-

schreibung der Broschure USchwangerschaft" besonders passend er-

schienen. Das Ergebrlis dieses Assoziationstestes:

Positive Assoziationen
- (Ehe-) Partner -

Sachlich R
.

+ i :.4
-

- ....-J 100%
I. . .. ..... ...... .... 7..., I

-

Einfach .  '97%

*f<··;15. 9155;5·3··r".'· : ..:·
Modern

.
. - ' _t 92%

Obersichtlich ;87%

Handlich 86%

Lebendig  3&0/=  0*me M) . 7-4:,i·,Wwmiwmn#mim .-m#/#/li#/m/k//.„./.'„.l:i. LBPFA
11#'::'i impe#m"MYUnterhaltsam '9*1*91=*imim =me...0.664%/4£u 86%

Lebensnah  3%
Anspruch,voll #1/5//Hmm/&9/// i#Jik%

Grlindlich  53.64m /a: r : . 44 71%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Den befragten Mannern kommt die Broschure vor allem als sachlich,
einfach, modern, Obersichtlich sowie unterhaltsam, lebendig und hand-

lich vor.

Insgesamt schatzen die Manner die Broschilre in diesem Test positiver
ein, als sie von den Schwangeren eingestuft wird.

Wenn auch die Manner unter zahlreichen Aspekten sehr gunstig urtei-

len, sind sie unter zwei Gesichtspunkten deutlich zudickhaltender.
 Nur" 74 Prozent (im Gegensatz etwa zu 100% bei dem Pradikat

"sachlich") finden die Broschure anspruchsvoll, und *nur" 71 Prozent

halten das Produkt fur grundlich. Hiermit werden tatsachliche Defizite

der Broschiire angezeigt - urteilen doch die Frauen in dieser Hinsicht

recht ahnlich.

SALSS

5.

1

I
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Was die eher kritischen Assoziationen zur Broschiire "Schwanger-
schaft" betrifft, ist vor allem auf die relativ groBen Minderheiten hinzu-

weisen, die das Produkt "oberflachlich" (29%) und "anspruchslos"
(26%) finden. Dies ist ein Spiegelbild entsprechender Zuruckhaltung
bei der Zuordnung positiver Eigenschaftsworte.

17 Prozent der befragten Manner halten die Broschure  Schwanger-
schaft" fur etwas "lebensfern". Dies entspricht den spontanen Reaktio-
nen auf das Produkt, in denen - wie bereits dokumentiert - zum

Ausdruck kommt, daB manche Partner den Eindruck haben, es werde

etwas zu viel "heile Welt" geboten.

Zusammenfassend ist festzuhalten, daB die Broschure "Schwanger-
schaft" von den Pannern der werdenden Miitter zwar mit eher be-

grenztem Interesse und noch begrenzterem Engagement, aber doch
wohlwollend und positiv aufgenommen wird. Es bestehen also durch-

aus Voraussetzungen dafiir, daB die schwangeren Frauen mit ihren

Partnern iiber die Ratschlage der Broschure reden konnen. Auf keinen

Fall muB angenommen werden, da[3 die Manner ihre Partnerinnen bei

der Nutzung der Broschure in negativer Weise beeinflussen (werden).

Das generelle Urteil der werdenden Vater ist noch etwas gunstiger als

die zusammenfassende Bewertung durch ihre Partnerinnen. Neun von

zehn befragten Mannern sagen: "Mir gefallt die Broschure".

Kritische Assoziationen
- (Ehe-)Partner -

Oberflachlich p,·.:_· s,·,i.,j.·f.·j.:.17.-7.- ·.,2.1 12 3j 29%

Anspruchslos  26%
Lebensfern 17%

Unhandlich 2: -   14%

Langweilig wm49ML/gitk .1//1 .
14%

lil.i#'1:Fvilippir--Unubersichtlich vimili,bimu,l0.ii.i;;::i,l i, „·11.:,·
 .13%

Unmodern  '
 8%

Schwierig   3%

Unsachlich MI 
U 0%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Evaluation: "Schwangerschafr'

Die Multiplikatoren

Zusatzlich zu den Schwangeren und einer kleineren Gruppe dazugeha-
riger Partner wurden auch "Multiplikatoren" befragt. In der Begriffsbe-
stimmung dieser Studie sind Multiplikatoren Personen, die z.B als Arz-

te, Hebammen oder Mitarbeiter einschlagiger Beratungsstellen relativ

intensive Informationskontakte zu schwangeren Frauen haben und da-

ruber hinaus jene Sachautoritat besitzen, die es erm6glicht, auf die

werdenden Miitter EinfluB zu nehmen.

Auch diese Stichprobe streut bundesweit. Es wurden 40 Multiplikato-
ren in den neuen und 39 in den alten Bundeslandern zu Gesprachen
aufgesucht. Im einzelnen setzt sich Stichprobe zusammen aus:

° 26 Hebammen (an Kliniken bzw. in freier Praxis),

° 24 Arztinnen und Arzte (zumeist Gynakologinnen),

° 14 I£iterinnen von Schwangerenkursen bzw.

Mitarbeiterinnen von Beratungsstellen,

° 5 Kinderkrankenschwestern,

° 6 Fiirsorgerinnen,

° 2 Arzthelferinnen,

° 2 Apotherinnen.

SALSS

C
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ErschlieBung der Broschure

Etwa die Halfte der befragten Multiplikatoren sagt, daB sie die Bro-

schure "Schwangerschaft" schon vor der Befragungsaktion gekannt hat.

Dabei ist der Anteil derjenigen, die solches auBern, in den neuen Bun-

deslandern deutlich gr6Ber als in den alten.

Wie den schwangeren Frauen und ihren Partnern wurde auch den kon-

taktierten Multiplikatoren wenige Tage vor dem Gesprachstermin je-
weils ein Exemplar der Broschure zugestellt, damit sie es sich .(noch
einmal) ansehen konnten. Dementsprechend gibt im anschHeBenden
Interview etwa nur noch ein Funftel der Multiplikatoren an, das Pro-

dukt nicht zu kennen.

Drei Funftel der Multiplikatoren sagen, daB sie das Heft ganz oder

teilweise gelesen haben. Das sind knapp drei Viertel derjenigen mit

vorherigem Kontakt zur Broschure. Damit ist der Anteil der "Leser"

unter diesen in ihrer besonderen Expertenrolle angesprochenen Perso-

nen - erwartungsgemaB - noch etwas hi her als unter den inter-
viewten schwangeren Frauen. Ein gutes Viertel der "Leser" unter den

Multiplikatoren mit Broschurenkontakt gibt an, in der Broschure nur

geblattert bzw. diese einfach zur Kenntnis genommen zu haben.

Evaluation: "Schwangerschafr'

1.

Lesen der Broschure
- Multiplikatoren -

Ganz gelesen  28%IN,iifi '. <Ii. i  i£Ific<Ii,i„ild ,  i '

. 1'.... ..'.:../..:1:4%*VA#ZI:..Teile gelesen
 , 1 1A·. .*....''..'.1,# E'..." '

32%Wi:ill:.i
.||11'.|15..i.| il.' ·

,  11<Ii.
\,

Geblattert 1696

Nur gesehen 1
6%

\

Kenne sie nicht
18%

5 . \1

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Evaluation: "Schwangerschaft"

Jene Multiplikatoren, die Gelegenheit hatten, sich mit der Broschure

zu beschaftigen, erinnern sich vor allem an die Seiten 22 und 23 (die
Aufklaning uber die Folgen mutterlichen Suchtverhaltens fur die Ge-

sundheit des Babys).

SALSS

Gelesene Seiten
- Ungestutzte Frage an Multiplikatoren -

Seite I
22 Ar£M# 5Cirk' 7,  "' 1 19%
23

' •4 r.j
,

18%
11 13%
30 13%
45 13%
21 10%
24 10%
26 10%
27 10%
7 1 9%
16 9%
32 ,-_f' 9%

6 rqmm/M/,Ala%
10  8%
17  %1%1*%1 21 8%
14  %

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Spontane Eindrilcke

Mehr als zwei Drittel der Multiplikatoren (68%) machen spontan posi-
tiv gefiirbte Nennungen, wenn es um den Eindruck vom Titelbild der

Broschure "Schwangerschaft" geht. 32 Prozent geben andere Kommen-
tare ab: mit sowohl positivem als auch negativem Akzent, durch und

durch kritisch oder auch so, daB man die Bemerkung nicht eindeutig
Zuordnen kann.

Beispiele fur positive Reaktionen:

Wirkt ansprechend und dem Thema entsprechend; ansprecheni
gut; eine gluckliche Mutter; gut, der Untertitel ist vielversprechend;
gut, man weip, worum es in der Broschure geht usw. usw.

Beispieje fiir *'unentschiedene" Kommentare:

Eigentlich ganz gut, nur der Bauch fehlt etwas; es gehart eine Hoch-

schwangere aufs Titelbild; spricht allerdings vor allem nur junge
Schwangere an; "Ein paar Wone" macht neugierig, Titel geht so,
nicht ubermaBig toll Usw. usw.

SALSS Evaluation: "Schwangerschaft'

2.

Eindruck vom Titelbild

vmmm "A. 68%

\

Andere Meinungen

;;32%
\1
\:

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Fast ein Drittel der Multiplikatoren gibt an, das Bild auf Seite 40 sei

besonders ansprechend. Etwas weniger Befragte finden die Seite 11

besser als andere. Ein Viertel findet die Seite 30 sehr ansprechend.
Und ein Funftel hebt in diesem Sinne die Seite 23 hervor. Auf die

herausragende Qualitat anderer Illustrationen in der Broschiire k6nnen
sich nur deullich kleinere Gruppen einigen. (Bei dieser Frage waren

Mehrfachnennungen zugelassen und erwiinscht.)

Bilder, die gefallen
- Ungestutzte Frage an Multiplikatoren

Seite

40 32%
11 = ,8.

30
-

· C 25%
23 F

.
20%

34 &1·.i· '4-::'953<:'..t 16%
38 D ]14%
2  16%

26  %
42 1/81.4774/-/7 .4r733-

3  10%
14 10%
18  . 9%
22 WbmiM£/491 9%
12  %

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Das Bild auf Seite 40, es zeigt eine Mutter mit ihrem Neugeborenen,
war bereits auf den Praferenz-Listen der Schwangeren und ihrer Part-

ner aufgefallen. Entsprechendes gilt auch - bezogen nur auf die

Schwangerenstichprobe - fur die Seite 11 mit den Fotographien vom

Fdtus. Die Seite 30 schlieBlich zeigt zwei werdende Mutter - unter-

stutzt von Helfern - bei der Schwangerengymnastik.

Nicht gefallen hat vor a]lem das Bild auf Seite 36. Auch die Schwange-
ren und ihre Parmer haben hier deutliche Vorbehalte. Es handelt sich

um den Blick in den KreiBsaal.

Geht es darum, was an der Broschure insgesamt gefallt, zeigen sich die

Multiplikatoren vor allem von den auBerlichen Qualitaten beeindruckt.

Viele heben hervor, daB sie insbesondere den Aufbau bzw. die Gliede-

Evaluation: "Schwanaerschaft"
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rung der Broschure als fur die Zielgruppe besonders angemessen emp-
finden. Neben der Ubersichtlichkeit wird oft auch die Verstandlichkeit
der Broschure besonders unterstrichen.

Dementsprechend zeigt sich bei den Multiplikatoren relativ wenig Kri-

tik. Hervorzuheben ist allenfalls, da13 sich etliche Befragte mit den Illu-

strationen der Broschure etwas schwer tun. In diesem Zusammenhang,
aber auch in bezug auf einige Textpassagen, kommt bei manchen Be-

fragten der Eindruck auf, die Darstellung sei nicht hinreichend reali-
stisch. Auch der Vorwurf der "Oberflachlichkeit" ist gelegentlich zu

vernehmen.

Nur sehr vereinzelt wird an Informationen der Broschure sachliche
Kritik geau.Bert. (Die genannten Punkte sind in einem gesonderten Ma-

terialband dokumentiert.) Alles in allem darf aber die Broschure

"Schwangerschaft" in ihrem sachlichen Informationsgehalt als im We-

sentlichen unangefochten gelten.

Evaluation: "Schwangerschaft"

Bilder, die nicht gefallen
- Ungestutzte Frage an Multiplikatoren -

Seite

36 L
". 27%

37 /  
38  /P/mn//M//Rnm/Rk,  

miniimi,IMMMILMI,Imim..m* 4 16%
24 Ff " - + ' r-

14%

2 -' 4 13%
6 !:il; 13%

32 K...  ,97 ·: .. .
E Al 

Ufit:d:*24*, 11%
3 W.2.::i·: C... i i'10%
12

23 J 9%
1 8%

f

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

-68-



SALSS

Formale Qualit it

73 Prozent der Multiplikatoren finden an den Illustrationen der Bro-

schure "Schwangerschaft" Gefallen. Eine gleich starke Gruppe (72%)
meint, daB die Bilder zum Text passen.

Damit urteilen die Multiplikatoren - mit leicht positiver Abweichung
- recht iihnlich wie die befragten Schwangeren und ihre Partner.

In den neuen Bundeslandern wird die Broschure - auch von den Mui-

tiplikatoren - deutlich besser bewertet als in den alten. Dies tritt be-

sonders beim Urteil uber die Qualitat der Bilder von USchwanger-
schaft" zu Tage (Im Osten: 90% Zufriedenheit, im Westen: 61%).

Positiver noch ist die Bewertung, wenn es um die angebotene Textmen-

ge und vor allem das AusmaB der Bebilderung geht. Hier kommen drei

Viertel bzw. zwischen acht und neun Zehntel der befragten Multiplika-
toren zu einem positiven Ergebnis fur das Produkt. In diesem Fall liegt
das Urteil in den neuen und den alten Bundeslandern recht nahe bei-
einander.

Evaluation: "Schwangerschaft"

3.

Formale Qualitat: Bilder
- Multiplikatoren -

g ".'.'. .1..'..1,7.";,I,1, ..': ",1,11',.4:'.,5, ,,4''.,'r,", .
Gefallen *IM #  4 .7 4 1 :

vq;(."MLWAJ i./....:  'l .i.p#,6:: 'ii l'l. 73%

*+4, :

Gefallen nicht
.***43  23%

P

Passen zum Text < ·ft'i.,,#.i··,i.:..,.',,.''' ·r..!'1::11. :1.;:1.:I,ili "i:ii#I:'.A':...
*'. :*72%

Tells-tells   i
24%

1
Passen nicht I )

/ 3%
1

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

Formale Qualitat: Text und Bild
- Multiplikatoren -

Zuviel Text 16%
4,rq,Gerade richtig .Eimiiiiinnii   I  N i i imiiimii IiIiIII Iiiii      :- 176%

\J

Zuwenig Text 29..../. 116%

Zu viele Bilder / 
0//4110%
U: '' "'Yh.1.

Gerade richtig  '., 4.'26,%(#11, 1 " *, di=i :r.s:'4 :  ·i B 86%
\1

Zu wenige   1

9:j 3%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991

Formale Qualitat: Formulierungen
- Multiplikatoren -

'"."1,·N,771.1'i'g,4··i,".7.' 't·, ·.: 'l 42.2 .Text versttindlich   = h,/' h    .fet ,. . ./.,1 2:9 .'..„'.i2.: .'..'"."::. *i 91%

Teils-teils 9%

Schwer verstandlich 0%

Sie gefallen    71%

Sie gefallen nicht IVA7#"7, 25%

Med.Begriffe erklart 1........
. -  

  .   ..f ... · ,---I.4 92%

NiCht genug erkl§rt  '1
FJ 5%

Evaluation Schwangerschaft, Juli 1991
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Auch der Sprachstil der Broschure "Schwangerschaft" erhalt im we-

sentlichen gute Zensuren. So finden neun Zehntel der Multiplikatoren
den Text fur die Zielgruppe verstandlich. Eine ebenso groBe Mehrheit
hat den Eindruck, daB die in der Broschure erforderlichen medizini-
schen Begriffe hinreichend erklart sind.

Etwas Kritik zeigt sich - sie ist sogar etwas weiter verbreitet als unter

den Schwangeren und ihren Partnern - wenn die Art der Formulie-

rungen in der Broschure thematisiert wird: Ein Viertel nimmt hier An-

stoB.

Es lieBe sich hier einwenden, daB die Kritik der Multiplikatoren nicht
allzu relevant ist: Wichtiger sei, daB die eigentliche Zielgruppe mit
dem Sprachstil der Broschure keine oder kaum Probleme hat. Aller-

dings: Eine relevante Minderheit der werdenden Mutter in den alten

Bundeslindern hat solche Schwierigkeiten mit den Formulierungen der

Broschiire.

SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"
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Vorschlilge: Zur Verbesserung des
Produktes und der Verteilung

Vor dem Hintergrund der bisherigen Darstellung ist verstandlich, daB

neun Zehntel der Multiplikatoren sagen, ihnen gefalle diese Broschure.

Es ging um eine rusammenfassende Bewertung ("Alles in allem: Ge-

fallt Ihnen die Boschure oder nicht?").

Die Befragten auBern, daB ihnen dieses oder jenes Kapitel mehr gefal-
len hat als andere. Spontan werden allerdings so viele verschiedene Ka-

piteluberschriften genannt, daB der Eindruck entsteht: Die Vielfalt der

Init der Broschure angebotenen Informationen gefallt. Allenfalls ist ei-

ne gewisse Klumpung der Praferenzen fur das Kapitel "Folgen mutter-

Hcher Sucht" zu verzeichnen.

Obwohl die Broschure den Multiplikatoren insgesamt sehr zusagt, ha-

ben sie doch auf eine entsprechende - in offener Form geste]lte -

Frage zahlreiche Verbesserungsvorschlage. Diese Verbesserungsvor-
schlage laufen typischerweise darauf hinaus, daB einige Informationen

noch zu vertiefen bzw. auszuweiten seien.

Es fallt auf, daB kaum einer der Verbesserungsvorschlage sich auf eine

starkere Hervorhebung der Rolle des Mannes in der Zeit der Schwan-

gerschaft bezieht - obwohl doch uber zwei Funftel der Multiplikato-
ren der Ansicht sind, daB die Broschure hierzu nicht allzu viel zu bie-

ten habe. (Die befragten Schwangeren sind - wie gezeigt werden

konnte - zu iihnlichem Anteil derselben Meinung, und ihre Partner

sind in diesem Punkt verstandlicherweise noch kritischer).

Obwohl das Produkt aus der Sicht der Multiplikatoren in einzelnen

Aspekten verbesserungsbedurftig erscheint, wird aber heute schon der

Broschure - in der jetzigen Fassung - eine gute Verbreitung ge-
wunscht.

Hierzu um Rat gebeten, fallt den Multiplikatoren kaum Uberraschen-

des ein. Die von der groBen Mehrheit der Multiplikatoren bevorzugte
Prozedur: Verteilung der Broschure "Schwangerschaft" so fruh wie

m6glich, damit diese den Weg der werdenden Mutter moglichst lange
und hilfreich begleiten kann.

Das Erfordernis einer mi glichst fruhen Verteilung der Broschure und

die Einsicht, da13 dieses Medium sinnvollenveise im Rahmen fachlich

kompetenter Betreuung eingesetzt werden sollte, machen die gynako-
logischen Praxen zu den Schlusselstationen der Verbreitung von

"Schwangerschaft". Andere Einrichtungen, wie Apotheken und speziel-
le Beratungsstellen, k6nnen - so meint die Mehrheit der Multipljkato-
ren - demgegenuber nur eine erganzende Funktion haben.

SALSS Evaluation: "Schwangerschaft"

4.
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SALSS Evaluation: "Schwancterschaft"

Zusammenfassende SchluBfolgerungen

1. Sehr groBe Mehrheiten - jeweils mehr als vier Funftel der wer-

denden Mutter halten die Broschure "Schwangerschaft" fur einfach,
sachlich, ubersichtlich, modern, unterhaltsam, handlich und lebendig.
Es handelt sich also aus ihrer Sicht um ein ansprechendes, praktisches
und zeitgemaBes Produkt.

Wenn Frauen mit in der Tendenz weniger entfaltetem Medienverhal-
ten (insbesondere solche mit einem BildungsabschluB bis zur 10. Klas-

se) Kontakt zur Broschure bekommen, dann lassen sich keine besonde-
ren Schwellen erkennen, das Produkt auch zu nutzen. Die Leseintensi-
tat ist bei diesen Frauen nicht wesentlich geringer als bei jenen mit
Abitur. Ihr Urteil ist positiver und Kritik zeigen sie in noch geringerem
MaBe.

Besondere Anziehungskraft ubt die Broschiire "Schwangerschaft" auf

die relativ jungsten Frauen aus, also vor allem auf jene, die zum ersten

Mal schwanger sind und die daher einen hohen Informationsbedarf ha-

ben.

Generell schneidet die Broschure in den neuen Bundeslandern besser

ab als in den alten.

2. Das Urteil der Schwangeren uber die Broschure wird von ihren

Partnern geteilt oder noch im positiven Sinne ubertroffen. Dennoch

zeigt sich bei den M3nnern spezifische Kritik: Etwa ein Drittel von ih-

nen findet die Rolle des werdenden Vaters nicht angemessen darge-
stellt. Wenn die Manner mit der Broschure in Beruhning kommen, ist

die Wahrscheinlichkeit groB, daB sie zumindest darin blattern. Auf kei-
nen Fall ist zu erwanen, daB die werdenden Vater ihre Pannerinnen
bei der Nutzung der Broschure verunsichern.

3. Auch die befragten Multiplikatoren (vor allem Arztinnen, Hebam-

men und Mitarbeiterinnen von Schwangerenberatungsstellen) beur-
teilen die Broschure "Schwangerschaft" positiv bis sehr positiv. Die

Multiplikatoren machen allerdings zahlreiche Verbesserungsvorschliige,
die freilich nur Details betreffen bzw. an unterschiedlichsten Stellen
eine Vertiefung der Information nahelegen. Generell wird die Sach-

lichkeit der Information nicht bestritten. Schon in der heutigen Fassung
erscheint die Broschiire den Multiplikatoren fur eine breite Streuung
unter den Schwangeren gut geeignet.

D
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4. Vor der Vereinigung wurde eine Evaluation der Broschure "Das Ba-

by" durchgefuhrt. Ein Vergleich mit der Eva]uation der Broschure

"Schwangerschaft", der sich also nur auf die alten Bundeslander bezie-
hen kann, hat die folgenden Ergebnisse:

° Den jungen Frauen erscheint "Das Baby" als etwas weniger
modern, handlich, lebendig und unterhaltsarn. Umgekehrt hat

aber UDas Baby" in den Augen der befragten Frauen Vortei-

le, wenn es um die Grundlichkeit der Information geht.

° Obwohl die Broschure "Schwangerschaft" fur die Frauen auf
den ersten Blick ansprechender ist, hat "Das Baby" doch eine

gri;Bere Nutrungschance: Das Heft wird eher zu Hause auf-

bewahrt, eher intensiv gelesen, und es zeigt sich auch eine -

allerdings geringfugig - starkere Praferenz, es zu kaufen,
falls es nicht kostenlos erhaltlich ist.

° "Das Baby" hat nicht nur deswegen eine grdBere Nutzung-
schance, weil es umfassender informiert, sondern vor allem

auch, weil es uber einen langeren Zeitraum als USchwanger-
schaft" relevant ist. Die Broschure "Schwangerschaft" kann

von den Frauen nur einige Monate genutzt werden; "Das Ba-

by" enthalt Informationen, die uber mehrere Jahre hinweg
verwertbar sind.

5. Fur eine Weiterentwicklung der Broschure "Schwangerschaft" erge-
ben sich aus unserer Sicht die folgenden Orientierungen:

° Wie die im Rahmen der Evaluation durchgefuhrte Faktoren-

analyse nahelegt, sollte die fur die schwangeren Frauen ein-

drucksvolle Kombination von aufgelockert dargestellter In-

formation und sympathischen Identifikationspersonen beibe-
halten bzw. noch verbessert werden. Die Information k6nnte

etwas grOndlicher - allerdings nicht viel umfangreicher -

sein, die Personen k6nnten noch echter wirken, die Rolle des

Partners noch mehr hervorgehoben sein.

° Aus der Faktorenanalyse laBt sich ebenfalls ableiten, daB die

Versuche, das Verhalten der Schwangeren zu beeinflussen
eher indirekt angelegt sein sollten also uber die Zwischen-

stufe der Ausli sung von kognitiven Prozessen.
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Die in der Evaluation besonders kritisierten Bildseiten sind

zu ersetzen. Die nach Ansicht der Befragten in der Broschure

ZU kurz kommenden Probleme der Alleinstehenden sollten
starker thematisiert werden. Auch eine vorsichtige stilistische

Uberarbeitung ist zu erwagen. Eine nicht zu ubersehende

Minderheit unter den Schwangeren empfindet manche For-

muHerungen als zu salopp.

6. In der weiteren Perspektive ware zu prufen, ob sich die Broschuren

"Schwangerschaft" und "Das Baby" besser aufeinander abstimmen

lassen, um den Schwangeren bzw. Muttern ein Optimum an gesund-
heitlicher Aufklarung zu vermitteln. In diesem Sinne regen wir vorbe-
haltlich einer gn-indlicheren Sondierung drei MaBnahmen an:

Beide Medien mussen von ihrer Gesamtgestaltung her deutli-
cher als Teil einer Reihe erkennbar sein. Dies legt vor allem

eine Uberarbeitung des Layouts von "Das Baby" nahe.

Die Broschure USchwangerschaft" sollte nicht nur durch eine
deutliche Annoncierung, sondern - der Erwartung etlicher
Frauen entsprechend - auch inhaltlich auf "Das Baby" hin-
weisen. Es konnte sogar Informationen in "Schwangerschaft"
geben, die in *,Das Baby" zu finden sind. Beispielsweise
kilnnten die Tips zum Kauf der Babyausstattung schon in

"Schwangerschaft" enthalten sein.

Beide Broschuren sollten zusammen verteilt werden: zweck-

maBigerweise durch die gynakologischen Praxen.

Evaluation: 'Schwanqerschaft"
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Anhang: Faktorenanalyse

Analysis Number 1

---------FACTOR-ANALYSIS--------

Listwise deletion of cases with missing values

Extraction 1 for Analysis 1/ Principal-Components Analysis (PC)

Initial Statistics:

Variable

V 1

V2

V3

V 4

V 5

V6

V 7

V 8

V 9

Vlo

Vll

V 12

V 13

V 14

V 15

V 16

V 17

Factor Matrix

V 1

V 2

V 3

V 4

V 5

V 6

V 7

V 8

V9

V 10

Vll

V 12

V 13

V 14

V 15

V 16

V 17

FACTOR 1

.69093

.76942

.74786

.63674

.68613

-.37559

.79072

.72759

-.01280

.70949

.70534

42520

.57573

.77358

.52682

.32335

.72239

Communality
1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000

1.00000
1.OOCKX)

FACTOR 2

-.24568

-.11352

.17331

.27207

.27203

.42109

.25692

.03084

.68011

-.13573

.14105

-.56375

-.38213

.02820

.00624

.66453

-.10325

* Factor
*1

*2

*3

*4

*5

*6

*7

*8

*9
* 10
* 11

* 12
* 13
* 14
* 15
* 16
* 17

FACTOR 3

-.04258

-.17105

.20083

-.17034

-.12476

-.02554

.13127

-.20281

-.04681

-.42179

-.28219

-.10289

.37655

.34467

.71872

.10314

-.15903

Eigenvalue
6.81628

1.91340
1.25840

1.04524

.99333

.84471

.75615

.60123

52109

.43562

.39597

.35489

.31479

.25738

.17275

.16082

.15793

Pct of Var

40.1

11.3

7.4

6.1

5.8

5.0

4.4

3.5

3.1

2.6

2.3

2.1

1.9

1.5

1.0

9

.9

FACTOR 4

-.25285

.27230

..08740

-.01241

.27213

.22357

-.11892

-.10281

.48267

-.06366

-.06172

.50467

.39525

.05835

-.11800

-.10265

-.26648

Cum Pct

40.1

51.4

58.8

64.9

70.7

75.7

80.2

83.7

86.8

89.3

91.7

93.7

95.6

97.1

98.1

99.1

100.0

FACTOR 5

.15473

-.27331

-.13795

-.29241

-.24768

.60227

.05908

.34558

..07994

.20838

-.09887

.23194

.14548

.07820

-.03654

.29014

.13036
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Variab e

V 1

V 2

V 3

V 4

V 5

V 6

V 7

V 8

V 9

V 10

Vll

V 12

V 13

V 14

V 15

V 16

V 17

Communality
.62743

.78300

.65634

.59414

.69574

.73175

.72612

.70147

.70427

.74718
61061

.81769

.79667

.72754

.80940

.65151

.64581

* Factor
* 1

*2

*3
*4

*5

Eigenvalue Pct of Var

6.81628 40.1

1.91340 11.3

1.25840 7.4

1.04524 6.1

5.8

Varimax Rotation 1, Extraction 1, Analysis 1 - Kaiser Normalization, 9 iterations.

Rotated Factor Matrix:

V 1

V 2

V 3

V 4

V 5

V 6

V 7

V 8

V 9

V 10

Vll

V 12

V 13

V 14

V 15

V 16

V 17

FACTOR 1

66881

.33521

.35112

.32475

.23126

-.10482

.50126

.74933

-.31234

.77051

.53930

.25915

14098

.35482

.06642

.26543

.71796

FACTOR

.10481

.67076

.46690

.66863

.75310

-.30681

.41491

.21840

.49299

.29800

.55182

.06438

.09810

.30315

.06523

.20427

.22150

Factor Transformation Matrix:

F 1

F 1

F 2

F 3

F 4

F 5

-.11013

-.42584

..44199

.44836

F 2

.53629

.40277

-.27991

.34229

-.59553

2 FACTOR 3

.30886

.16636

.55989

.18521

.20517

-.18866

.53532

.19520

-.05194

-.02529

.11776

-.01629

.50175

.66076

.88771

.32776

.24004

F 3

.47840

.10031

.85907

-.15169

.00769

FACTOR 4

.17243

.38966

.00876

-.07817

.15802

-.02006

-.00346

.17722

-.05559

.25023

.02194

.85735

.71409

.26705

.07291

-.28770

.07831

F 4

.26346

.56622

.04717

.73654

.25547

Curn Pct

40.1

514

58.8

64.9

70.7

FACTOR 5

- 20978

-.20301

-.03878

-.03457

08964

.76853

.12701

.15090

.59824

-.03792

-.03014

-.10527

-.07407

.04279

-.08597

.59088

-.13237

F 5

-.06294

.70355

.00906

.34926

.61563
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